



УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики О награждении медалью «Материнская слава»

За достойное воспитание пятерых и более детей
наградить медалью «Материнская слава»
АПШАЦЕВУ Анжеллу Хазизовну – мать 6 детей
АРГЕНТОВСКУЮ Галину Александровну – мать
5 детей
АТМУРЗАЕВУ Зухру Ноховну – мать 5 детей
АФАШАГОВУ Анжелу Заудиновну – мать 7 детей

город Нальчик, 25 августа 2016 года, №96-УГ

БАЙРАМУКОВУ Келимат Ахматовну – мать 5 детей
ГЛАШЕВУ Людмилу Локмановну – мать 6 детей
ДЫШЕКОВУ Айшет Мухамедовну – мать 5 детей
ЖАБОЕВУ Сакинат Абсаламовну – мать 6 детей
ЖЕЛОКОВУ Риму Калажибовну – мать 8 детей
МАРГУШЕВУ Муслимат Жамалдиновну – мать 6
детей

МАРКЕВИЧ Ольгу Георгиевну – мать 12 детей
СОКУРОВУ Асану Барасбиевну – мать 9 детей
ТХАЗАПЛИЖЕВУ Асану Хадисовну – мать 6 детей
ХАЖМЕТОВУ Анусю Америкбиевну – мать 5 детей
ШАРОВУ Валентину Юрьевну – мать 7 детей
ШЕРЕУЖЕВУ Марину Мусарбиевну – мать 7 детей
ШИКОВУ Жанну Адамовну – мать 10 детей.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

АЛЕКСАНДР ТКАЧЁВ ВЫСОКО ОЦЕНИЛ РАЗВИТИЕ ИНТЕНСИВНОГО САДОВОДСТВА В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

26 августа 2016 года министр сельского хозяйства Российской Федерации **Александр Ткачёв** в ходе рабочей поездки в Кабардино-Балкарскую Республику посетил ряд агропромышленных предприятий региона.

Министр вместе с Главой КБР **Ю.А. Коквым** осмотрел интенсивные сады ООО «Фрукт-Трейд», где выращивают 14 сортов яблок. Предприятие имеет собственные фруктохранилища, калибровочно-упаковочную линию и цеха по переработке фруктов, где обрабатывается до 6 тыс. кг яблок в час. Компания также производит фруктовый сок прямого отжима без добавления консервантов и яблочные чипсы. Технология изготовления сока позволяет сохранять биологически активные вещества, комплекс витаминов и полезных веществ, а процесс производства чипсов исключает использование ГМО, жира, соли, сахара и искусственных ароматизаторов.

Александр Ткачёв посетил также плодохранилище и завод по изготовлению пластиковых контейнеров для хранения плодов, принадлежащие ООО «Сады Бак-



сана». Предприятие имеет современные холодильные комплексы для длительного хранения фруктов, на заводах работает автоматическая линия товарной обработки и не имеющая аналогов в России сортировочная линия производительностью 24 тонны в час.

Учредитель предприятия Альберт Каздохов рассказал федеральному министру, что в этом году предприятие планирует увеличить объём собранного урожая на 25%

(в 2015 году объём составил 10 тыс. тонн).

В ходе рабочей поездки глава Минсельхоза России также осмотрел оптово-распределительный центр ОАО «Прохладное», рассчитанный на хранение до 75 тонн овощной продукции. Предприятие представляет собой multifunctionalное здание общей площадью 46,2 тыс. кв. метров.

А.Н. Ткачёв отметил, что в России интенсивное развитие садоводство получило

только в последние годы, в связи с введённым ограничением на поставку импортных фруктов из ряда стран.

«Благодаря выделению средств федерального бюджета из антикризисного фонда в прошлом году субсидии на закладку и уход за садами были увеличены в 5 раз – до 2,5 млрд. рублей. Выделенные средства позволили в 2015 году заложить 14 тыс. гектаров садов, в том числе 10 тыс. гектаров интенсивных. В этом году уже заложено более 6 тыс. гектаров садов, в том числе 4 тыс. гектаров интенсивных, тем самым мы уже на 20% опережаем показатели прошлого года. С радостью отмечаю, что Кабардино-Балкарская Республика ежегодно закладывает более 1 тыс. гектаров садов, занимая уверенное первое место в России по данному показателю. Мы ставим задачу существенно нарастить производство, чтобы через 5-7 лет у нас в стране появился новый бренд «Русское яблоко», – подчеркнул министр.

Соб. инф.
Фото Евгения Каюдина

ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АПК РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства состоялась двусторонняя встреча министра сельского хозяйства Российской Федерации **Александра Ткачёва** и Главы Кабардино-Балкарии **Юрия Кокова**.

Обсуждены вопросы государственной поддержки агропромышленного комплекса республики, сроки реализации ряда крупных инвестиционных проектов, механизмы их субсидирования. В рамках реализации программ импортозамещения

одной из главных задач названо дальнейшее увеличение объёмов производства качественной и конкурентоспособной сельхозпродукции.

Глава КБР поблагодарил министра за постоянное и заинтересованное внимание к республике, где сельское хозяйство является одним из основных направлений экономики.

Соб. инф.
Фото Евгения Каюдина



РУКОВОДИТЕЛЬ МИНСЕЛЬХОЗА РОССИИ НА ВСЕРОССИЙСКОМ СОВЕЩАНИИ В НАЛЬЧИКЕ ПРЕДЛОЖИЛ КРАТНО УВЕЛИЧИТЬ СТАВКИ СУБСИДИЙ ПО САДАМ И ПИТОМНИКАМ



В Нальчике министр сельского хозяйства Российской Федерации **Александр Ткачёв** и Глава Кабардино-Балкарской Республики **Юрий Кокков** провели Всероссийское совещание по развитию садоводства.

Александр Ткачёв напомнил участникам совещания о мерах господдержки по возмещению части затрат сельхозтоваропроизводителей на закладку и уход за многолетними плодовыми и ягодными насаждениями. Объём выделенных из федерального бюджета средств в 2015 году был увеличен более чем в 5 раз и составил 2,5 млрд. рублей, что позволило увеличить ставки субсидий и заложить 14,3 тыс. га садов, из них интенсивного типа 9,6 тыс. га. В частности, ставки на закладку традици-

онных садов были увеличены в 2,6 раза – до 53,94 тыс. рублей, плодовых питомников в 9,5 раз – до 200 тыс. рублей, интенсивных садов в 3,4 раза – до 232,5 тыс. рублей, на проведение работ по уходу за многолетними плодовыми и ягодными насаждениями в девять раз – до 20,8 тыс. рублей, на раскорчевку старых, вышедших из эксплуатации садов в 2,4 раза – до 18,19 тыс. рублей.

«Чтобы ускорить развитие, необходимо обеспечить приоритетное финансирование садоводства в будущем: увеличить субсидии на закладку и уход за садами в 2017 году до 4 млрд. руб. Госпрограммой предусмотрено 2,1 млрд. рублей», – подчеркнул министр.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Евгения Каюдина

ТВ
ПРОГРАММА

ПОГОДА
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,
28 АВГУСТА
Днём: +24... +27.
Ночью: +18... +20.
Дождь

Курс обмена валют
на 27 августа 2016 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 63.30 66.30
EUR/RUB 71.60 74.60

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

РУКОВОДИТЕЛЬ МИНСЕЛЬХОЗА РОССИИ НА ВСЕРОССИЙСКОМ СОВЕЩАНИИ В НАЛЬЧИКЕ ПРЕДЛОЖИЛ КРАТНО УВЕЛИЧИТЬ СТАВКИ СУБСИДИЙ ПО САДАМ И ПИТОМНИКАМ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Поддержку нужно направлять и на создание питомников по производству качественного посадочного материала путём возмещения части капитальных затрат на селекционные центры. По словам Александра Ткачёва, необходимо до 2020 года заложить порядка 72 тысяч гектаров садов. В том числе интенсивных – 68 тыс. гектаров, что позволит увеличить производство плодов и ягод на 500 тыс. тонн к 2020 году. При этом с учётом вступления многолетних плодовых насаждений в период товарного плодоношения – на 1,5 млн. тонн к 2025 году.

По оценкам Минсельхоза России, для

создания отечественной базы питомников, которые смогут предоставлять качественный посадочный материал плодово-ягодных культур, необходимо ежегодно закладывать более 500 гектаров питомников.

«Это одно из условий эффективного развития садоводства», – подчеркнул министр.

«Считаю необходимым ввести господдержку для суперинтенсивных садов со ставкой 350 тыс. рублей на 1 гектар, а также увеличить сегодняшние ставки на закладку плодовых питомников в 1,5 раза – до 300 тыс. рублей и на проведение работ по уходу за многолетними

плодовыми и ягодными насаждениями в 2 раза – до 40 тыс. рублей», – предложил он.

Юрий Коков рассказал участникам совещания об опыте развития садоводства в Кабардино-Балкарской Республике, которая является лидером по закладке садов в России. «В последние годы у нас сохраняются устойчивые темпы развития отрасли. В 2015 году объём продукции сельского хозяйства составил 38,7 млрд рублей, что на 4,4% больше уровня 2014 года. Вместо запланированных к закладке одной тыс. гектаров мы высадили около 2,5 тыс. гектаров садов, в 2016 году намерены заложить около 2 тыс. гектаров, что в 2 раза больше задания,

данного Минсельхозом России. Таким образом, общая площадь интенсивного садоводства к концу текущего года достигнет 8 тыс. гектаров. При имеющихся темпах развития к 2020 году достигнем минимум 10 тыс. гектаров», – сообщил Глава Республики.

В совещании приняли участие представители Минсельхоза России, региональных органов управления АПК, отраслевых союзов, ассоциаций, подведомственных Минсельхозу России ФГБУ, а также научных учреждений.

Александр Ткачёв и Юрий Коков ответили на вопросы журналистов.

Соб. инф.

УТВЕРЖДЕНА

протоколом организационного комитета по подготовке и проведению в 2016 году праздничных мероприятий, посвящённых 95-летию Государственности КБР, от 5 августа 2016 г. №5

ПРОГРАММА проведения праздничных мероприятий, посвящённых 95-летию Государственности КБР, в г. Нальчике 31 августа и 1 сентября 2016 г.

Время проведения	Наименование мероприятия	Место проведения
31 августа		
11.00	Торжественное открытие корпуса медицинского колледжа КБГУ после реконструкции	Медицинский колледж КБГУ
14.00	Открытие отчётной выставки Союза художников КБР «Осень-2016»	Национальный музей КБР
14.00	Открытие выставки «Подарки республики» (из фондов Национального музея КБР)	Национальный музей КБР
15.00	Открытие фотовыставки «Нальчик – история любви... Семейный альбом»	Кабардино-Балкарский музей изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко
1 сентября		
9.00	Проведение открытых уроков, лекций и бесед, посвящённых Дню знаний и 95-летию Государственности КБР	Муниципальные образовательные организации
10.00	Возложение цветов к мемориалу «Вечный огонь Славы»	Атажукинский сад
10.20	Торжественное открытие пешеходной зоны улицы Кабардинской после реконструкции	Улица Кабардинская
11.00	Торжественное открытие музыкального кадетского корпуса при Северо-Кавказском государственном институте искусств	Колледж культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств
12.00	Торжественная церемония вручения государственных наград	Дом Правительства КБР
13.00	Международный скаковой митинг «Кубок Эльбруса-2016».	Республиканский ипподром
13.00	Совместный концерт хора ветеранов войны и труда «Эстафета» и детских хоров музыкальных школ г. Нальчика	Площадь у кинотеатра «Восток»
13.30	Открытие Аллеи Олимпийской славы	Угол пр.Ленина/ул.Балкарской
14.30-17.00	Организация подворий районов и городов республики. Промышленная и сельскохозяйственная выставка «Кабардино-Балкария сегодня»	Площадь Абхазии
18.00-19.30	Праздничный концерт, посвящённый 95-летию Государственности КБР	Площадь Согласия
19.30	Праздничный салют	Площадь Абхазии
20.00	Молодёжный арт-фестиваль «Нальчик – город любимый мой»	Улица Кабардинская, площадь перед кинотеатром «Победа»
20.00	Фестиваль кино под открытым небом «Кинолетопись Кабардино-Балкарии»	Площадь Согласия

РОСРЕЕСТР

СПОРЫ О ЦЕНЕ

В Управлении Росреестра по КБР состоялось очередное заседание комиссии по рассмотрению споров о результатах определения кадастровой стоимости.

В состав комиссии входят представители Управления Росреестра по КБР, филиала Федеральной кадастровой палаты Росреестра по КБР, Мингосимущества КБР, Национального совета по оценочной деятельности. Рассмотрено восемь заявлений юридических и физических лиц, по семи принято решение о пересмотре кадастровой стоимости. По одному – об отказе в пересмотре этих результатов. Таким образом, решения о пересмотре кадастровой стоимости принимаются коллегиально сразу представителями нескольких организаций.

Оспорить результаты определения кадастровой стоимости вправе граждане и юридические лица, права и обязанности которых затрагиваются результатами оценки. Граждане имеют выбор: обратиться в суд или сначала

оспорить кадастровую стоимость в комиссии по рассмотрению споров о результатах определения кадастровой стоимости. Для организаций закреплён досудебный порядок обжалования. Обратиться в суд, минуя комиссию, они уже не могут.

Результаты определения кадастровой стоимости организации вправе оспорить в суде только в случае отклонения комиссией заявления о пересмотре кадастровой стоимости, поданного по соответствующему основанию, либо если заявление о пересмотре кадастровой стоимости не рассмотрено комиссией в установленный законом срок.

Информация о результатах работы комиссии и порядке подачи заявления о рассмотрении спора о результатах определения кадастровой стоимости размещена на сайте Росреестра (rosreestr.ru).

ЭЛЕКТРОННЫЙ КЛЮЧ – ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ

Электронные услуги Росреестра с каждым годом наращивают возможности оказания государственных услуг на более высоком профессиональном уровне. Доступ к информационному ресурсу Росреестра (www.rosreestr.ru) можно получить в Управлении Росреестра по КБР (г. Нальчик, пр. Ленина, 5 «а»).



Начальник отдела предоставления информации о зарегистрированных правах на объекты недвижимости Управления Росреестра по КБР Д. Исмаилов пояснил, что получив электронный ключ доступа (индивидуальный пароль), пользователи могут не только осуществлять поиск и просмотр сведений, содержащихся об объектах недвижимости, но и заказывать справки из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним, кадастровые паспорта, кадастровые планы территорий и т.д. Данная услуга по обеспечению доступа к информационному ресурсу позволяет заявителям запрашивать необходимые све-

дения вне зависимости от места нахождения, не теряя времени на дорогу и ожидание в очереди. Электронный ключ оформляется в течение пяти рабочих дней. Код доступа направляется заявителю по электронной почте или обычным письмом. Таким образом, Управлением Росреестра по КБР за первое полугодие 2016 года электронными ключами доступа к информационному ресурсу обеспечены 44 заявителя, среди которых сотрудники Многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг по КБР, органы местного самоуправления КБР.

Подготовила Марина БИДЕНКО

УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

На газету «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА» можно подписаться до 20 числа предыдущего месяца.

Стоимость подписки с сентября (на 4 месяца) – 543 руб. 68 коп.



□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

ДЕНЬГИ В ОБМЕН НА САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

До 5 миллионов рублей на каждый дом может быть выделено государством на энергоэффективный капремонт

Минстрой России разработал проект постановления Правительства о предоставлении финансовой поддержки на проведение энергоэффективного капитального ремонта. Об этом сообщил глава Минстроя России Михаил Мень 10 августа в рамках деловой программы мероприятий, посвящённых Дню строителя.

Теперь Минстрой намерен использовать средства Фонда содействия реформированию ЖКХ для стимулирования граждан к переходу на индивидуальные счета капремонта и использование для него кредитных средств. Ещё одной задачей станет **повышение энергоэффективности** ремонтируемых домов. Это первый опыт поддержки собственников при кредитовании капремонта. Отметим, сейчас ведомство намерено активно продвигать проведение ремонта на кредит, в том числе за счёт специального банковского продукта.

Двести миллионов рублей, выделяемых через Фонд содействия реформированию ЖКХ, будут предоставлены на возмещение части затрат по уплате процентов по кредитам для проведения капремонта или части расходов на эти цели. Эта мера призвана повысить энергоэффективность ремонтируемых домов и тем самым сократить затраты граждан на коммунальные ресурсы.

Претендовать на финподдержку смогут пока далеко не все. В первую очередь исключаются из программы поддержки аварийные, подлежащие сносу или реконструкции, дома должны быть оснащены коллективными приборами учёта энергоресурсов. Кроме того, при проведении капремонта должны проводиться мероприятия по энергоэффективности, влекущие экономию затрат тепловой энергии и электроэнергии не менее 10%. Средства фонда будут предоставляться на срок действия кредитного договора, но не более чем на пять лет. Объём поддержки, ограниченный потолком в 5 млн. руб., не сможет превышать половины стоимости ремонта дома. Процент по кредитам фонд сможет возмещать в размере ключевой ставки ЦБ. При обозначенных госкорпорации лимитах в 400 млн. руб. на полгода компенсация части затрат на ремонт может быть предоставлена нескольким сотням домов.

Объём поддержки Фонда содействия реформированию ЖКХ будет зависеть ещё и от **достижений в части сокращения затрат на коммунальные ресурсы**. Так, возмещение части расходов на сам ремонт будет проводиться в два этапа: половину средств Фонд содействия реформированию ЖКХ предоставит после выполнения работ, а остальное – при достижении показателей энергоэффективности. Компенсация части затрат по кредитам – только при достижении экономии расходов на коммунальные ресурсы не менее чем на 10%. В случае недостижения показателей энергоэффективности регион обязан вернуть фонду выделенные средства.

Срок завершения работ или услуг, на которые планируется предоставление финансовой поддержки, не позднее 1 сентября 2017 года.

Кроме того, Фонд содействия реформированию ЖКХ не будет выделять средства домам, ремонт которых финансируется из «общего котла», то есть через регоператора за счёт взносов собственников из других домов.

Пока на спецсчета перешли только около 17% домов (в КБР спецсчета открыты у 10 домов, что составляет 0,5%). Повышение доли таких домов закреплено в числе целей стратегии развития ЖКХ до 2020 года, к этому времени она должна достигнуть 30%. Это не означает, что собственники, формирующие фонд в «общем котле», не смогут воспользоваться поддержкой, у них такая возможность появится уже после проведения плановых ремонтных работ, если захотят провести дополнительные мероприятия по энергоэффективности. Собственники могут запросить господдержку, предварительно утвердив на общем собрании собственников дома дополнительный платёж.

«Мы планируем запустить пилотные проекты, а далее мы уверены, что энергоэффективный капремонт начнёт развиваться, так как люди увидят существенное снижение коммунальных платежей», – прокомментировал Михаил Мень.

Например, в Чите в 2015 году блочные тепловые пункты были установлены в трёх многоквартирных домах, что позволило обеспечить до 30% экономии тепла. В



Самарской области замена лифтового оборудования приводит к экономии электроэнергии на 20%-30% за счёт применения светодиодных светильников, а также снижения массы конструкции кабины. Первым домом в Подмоскowie, отремонтированным с применением энергоэффективных технологий, стал 17-этажный дом в городе Мытищи. В ходе работ по утеплению фасада применялась инновационная система утепления.

Кроме того, Минстрой России разработал приказ, устанавливающий правила **определения энергоэффективных характеристик** многоквартирного дома и информирования о них собственников в удобной и понятной форме. Документ вступает в силу 21 августа 2016 года.

В документе раскрывается процедура присвоения многоквартирным домам классов энергоэффективности, устанавливается градация удельных расходов энергетических ресурсов на отопление, вентиляцию, водоснабжение и электрооснабжение мест общего пользования.

Обозначение класса энергетической эффективности многоквартирного дома будет осуществляться латинскими буквами по шкале от G (самый низкий) до A++ (самый высокий) – по величине отклонения показателя удельного годового расхода энергетических ресурсов. Классы V, A, A+, A++ не присваиваются при отсутствии в таком доме индивидуального теплового пункта с функцией автоматического регулирования температуры теплоносителя в зависимости от температуры воздуха на улице, энергоэффективного (светодиодного) освещения мест общего пользования, а также индивидуальных приборов учёта.

В каждом доме будет размещена информация с фактическим и нормативным/базовым потреблением. Анализируя её, жильцы могут принимать решение об изменении класса энергоэффективности своего дома и как следствие уменьшить стоимость содержания общедомового имущества. Отдельное внимание на класс энергоэффективности стоит обратить при проведении капитального ремонта – если у дома класс ниже категории «B», стоит заложить мероприятия по повышению энергоэффективности.

Если дому ещё не присвоен класс энергоэффективности, собственники домов или управляющая организация должны обратиться в органы государственного жилищного надзора своего региона (жилинспекция) и предоставить декларацию с показаниями приборов учёта на начало и конец года. После чего жилинспекция примет решение о соответствующем классе энергоэффективности дома. Новостройкам класс энергетической эффективности должен присваиваться в обязательном порядке вместе со сдачей в эксплуатацию.

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обратиться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

□ АКЦИЯ

В память о погибших при терактах

3 сентября в Нальчике почтут память погибших при терактах и проведут ряд спортивных мероприятий, посвящённых Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

3 сентября на стадионе «Спартак» пройдут соревнования по дзюдо среди школьников, воспитанников муниципальной спортивной школы по дзюдо, которые начнутся в десять часов.

4 сентября в спортивном зале им. Р. Фриева в селе Хасанья состоится турнир по вольной борьбе среди юношей. Начало турнира в 10 часов.

Организатором мероприятий выступит управление по физической культуре, спорту и делам молодёжи городской администрации при поддержке Министерства спорта КБР.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ:

КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Телефон 8 (8662) 40-20-48, факс 8 (8662) 42-58-60, адрес эл. почты: KBR@ombudsmanbiz.ru. Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

Уважаемые абитуриенты!

Частное профессиональное образовательное учреждение

«Медицинский Колледж

«Призвание»

продолжает приём документов для поступления по специальностям:

- 31.02.01 Лечебное дело
- 31.02.02 Акушерское дело
- 34.02.01 Сестринское дело
- 33.02.01 Фармация
- 31.02.05 Стоматология ортопедическая
- 31.02.06 Стоматология профилактическая
- 31.02.03 Лабораторная диагностика

МедКолледж «Призвание» осуществляет образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования на основании **бессрочной лицензии на право ведения образовательной деятельности** от 13.06.2012 г. Регистрационный №1403 (серия РО №041250, выдана Министерством образования и науки КБР) и **свидетельства о государственной аккредитации** от 16.06.2015 г. №1007 (серия 07A01 №0000537, выдано Министерством образования, науки и по делам молодёжи КБР, срок действия до 16.06.2021 г.).

Колледж располагает современной материально-технической базой. Теоретические занятия проходят в современных оборудованных кабинетах и аудиториях с использованием инновационных технологий обучения. Практическая подготовка проводится в кабинетах доклинической практики, учебной виртуальной клинике и ведущих лечебно-профилактических учреждениях республики.

Медицинский Колледж «Призвание» готовит высококвалифицированных специалистов среднего звена медицинского и фармацевтического профиля, востребованных на рынке труда.

Студентам, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию, выдаются дипломы государственного образца и сертификат специалиста.

Частное профессиональное образовательное учреждение «Медицинский Колледж «Призвание» является лауреатом всероссийского конкурса «100 лучших учреждений среднего профессионального образования» 2015 года и победителем всероссийского конкурса «100 лучших предприятий и организаций России-2015» в номинации «Лучший медицинский колледж».

Добро пожаловать в Медицинский Колледж «Призвание»!

За справками обращайтесь по адресу: г. Нальчик, ул. Мальбахова, 9.

Контактные телефоны: 8(8662) 772-770, 772-340, 772-550. Факс: 8(8662) 772-770.

Электронная почта (e-mail): mc-prizvanie@mail.ru. Официальный сайт в сети Интернет: mc-prizvanie07.ru.



ОБРАЗОВАНИЕ

УЧИТЕЛЯ НАЛЬЧИКА ГОТОВЯТСЯ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ



будет сформирована детско-юношеская организация «Российское движение школьников». Введение данного движения в образовательных учреждениях обязательно. Определены четыре основных направления деятельности «РДШ»: военно-патриотическое, информационно-медийное, личностное развитие, гражданский активизм.

Были затронуты проблемы модернизации образования:

– За последние десятилетия увеличилось количество инновационных проектов, программ, но зачастую процессы модернизации не успевают стабилизироваться, чтобы можно было судить об их

ласти образовательной и профориентационной деятельности школы и вуза. Главный специалист департамента образования администрации г. Нальчика Зулия Гедгафова говорила о развитии информационной образовательной среды города. Педагоги затронули такие темы, как профессиональные стандарты в сфере образования, формирование социального заказа на образование, и другие.

В рамках конференции лучшие работники отрасли были отмечены грамотами администрации Нальчика. Награды получили победители и призёры муници-

В администрации г. Нальчика состоялась традиционная августовская педагогическая конференция работников муниципальной системы образования города.

В её работе приняли участие заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи КБР Султан Геккиев, председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Светлана Азикова, уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Огузова, заместитель министра труда, занятости и социальной защиты КБР Ратмир Ацканов, председатель городского комитета профсоюзов работников народного образования и науки Татьяна Вологирова, представители образовательных учреждений, общественных объединений. Мероприятие провёл первый заместитель главы городской администрации Анатолий Тонконог.

Педагогический слёт начался с интерактивной выставки «Инновационные идеи для сетевого взаимодействия». В красочных презентациях о своих проектах рассказали представители 17 ресурсных центров.

Главными темами обсуждения стали анализ и оценка стратегического потенциала системы образования Нальчика за 2015-2016 учебный год. Доклад по данному вопросу представила и.о. руководителя департамента образования администрации города Римма Нагоева. Упор был сделан на структуру и динамику изменений сети образовательных учреждений для детей дошкольного и школьного возраста, развитие

муниципальной системы дополнительного образования.

В 2015-2016 учебном году численность детей, получающих услуги дошкольного образования в Нальчике, составила 15806 человек. В этом году удалось ликвидировать очередь в детские сады детей от трёх до семи лет. Открыто 47 младших групп, которые посещали 1417 малышей. Введён в эксплуатацию детский сад на 209 дошкольных мест на улице Тарчкова, 23.

По словам Р. Нагоевой, основные задачи развития общего образования в 2016 году были направлены на обеспечение доступности образования, предоставление качественных образовательных услуг в соответствии с требованиями ФГОС, в том числе детям с ограниченными возможностями здоровья.

Речь зашла о результатах государственной итоговой аттестации, которые, как сказала выступающая, коррелируются с результатами внутришкольного мониторинга освоения образовательной программы. Отмечено, что выросло количество выпускников города, получивших сто баллов по ЕГЭ. Однако следует обратить пристальное внимание на низкие результаты по географии, биологии, истории, обществознанию.

Акцент был сделан на выявлении одарённых детей, работе с ними, участии школьников города на различных этапах всероссий-



ских олимпиад. Из 269 ребят, участвовавших в региональных этапах олимпиад, на всероссийский уровень вышли двенадцать человек. Один из них стал победителем, двое заняли призовые места.

Римма Нагоева напомнила, что публичной декларацией целей и задач Министерства образования и науки РФ на 2016 год воспитание объявлено стратегическим общенациональным приоритетом, а ключевой целью провозглашено развитие высоконравственной личности. В связи с этим был рассмотрен вопрос патриотического воспитания детей и молодёжи в сфере образования и специфики образовательной среды города.

Стало известно, что с 2017 года

целесообразности и результативности. Однако модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который позволит системе образования стать конкурентоспособной, – заметила Р. Нагоева.

Названы «слабые» зоны развития системы образования города, среди которых выделены низкая эффективность работы с аналитической информацией управленческих кадров, отсутствие мониторинга в школах, разночтения, логические расхождения.

После выступления основного докладчика участники совещания перешли к его обсуждению. Выступление проректора КБГУ Аюса Кумыкова было посвящено сетевому взаимодействию в об-

разных этапах профессионального конкурса молодых учителей «Открытие», всероссийский конкурс «Воспитатель года-2016» и «Учитель года-2016», а также образовательные учреждения за отличную подготовку к новому учебному году.

Праздничный оттенок мероприятия придали выступления учащихся школы №31 и воспитанников детского сада №29. Ребята стихами поздравили учителей с началом нового учебного года и пожелали им успехов в работе, творческих идей, способных детей, «проверок меньше, чем обычно, и больше денег получать».

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Камала Толгурова

РЕЗУЛЬТАТЫ ЕГЭ – УРОВЕНЬ РАБОТЫ ПЕДАГОГОВ

В нём приняли участие министр финансов КБР Заур Лихов, начальник отдела Министерства образования, науки и по делам молодёжи республики Ачмез Мокаев, начальник РОВД Эльбурского района Муслим Баттаев, председатель совета местного самоуправления Эльбурского района Исмаил Отаров.

Казим Уянаев отметил: – В прошлом году за счёт средств местного бюджета в городских школах, включая дошкольные отделения, установлены камеры видеонаблюдения, которые до начала нового учебного года будут во всех сельских школах. Открыто 65 дополнительных дошкольных мест. Всего на эти цели освоено 5 млн. 240 тыс. рублей. В школе №4 села Кёнделен создана безбарьерная среда для детей с ограниченными возможностями здоровья (выделен 1 млн. 67 тыс.рублей). К имеющимся двум футбольным полям с искусственным покрытием добавилось ещё четыре – в Верхнем Баксане, Бедыке, Лашкуте и Эльбурсе. Введены в

Глава администрации Эльбурского района Казим Уянаев провёл пленарное заседание августовского совещания работников районных образовательных организаций.



эксплуатацию плавательные бассейны в дошкольных отделениях школы №3 и гимназии №5 Тыр-

ныауза. Также провели ремонт в школах Эльбруса и Нейтрино, Верхнего Баксана, Терскола и

Быльма, школе №3 Кёнделена. На это из местного бюджета выделено 2 млн. рублей. Кроме того,

в текущем году для завершения ремонтных работ ряду образовательных учреждений выделен 1 млн. 174 тыс. руб. По состоянию на 1 июля заработная плата педагогических работников дошкольных отделений составляет 17538 рублей, педагогов общего и дополнительного образования – 20382 и 16785 рублей соответственно. За исключением троих все выпускники получили аттестаты о среднем общем образовании.

В ходе совещания были затронуты вопросы обеспеченности общеобразовательных учреждений республикой учебниками и преподавания родного языка в сельских школах.

Заур Лихов оценил уровень проведения процедуры ЕГЭ и высокий результат, который продемонстрировали выпускники Эльбурского района на итоговой аттестации. Он отметил:

– По большей части это заслуга педагогов, их качество работы и уровень квалификации.

Алиса ТАРИМ,
пресс-служба администрации Эльбурского района

□ ЮБИЛЕИ

СЛАВНЫЙ СЫН КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ



Одним из славных сынов осетинского народа, которым по праву гордятся и Кабардино-Балкария, является Мурадин Хасимович Кебеков.

во Владикавказ. Несмотря на это, не остался в стороне от дел в республике. Кебеков принимал участие в создании первой Конституции независимой Абхазии.

В ноябре 1993 года на альтернативной основе его избирают профессором кафедры конституционного и административного права Владикавказского высшего командного Краснознамённого училища МВД РФ, ещё через десять лет присваивают звание заслуженного юриста Российской Федерации. В том же году он получает медаль «Во Славу Осетии» и звание «Заслуженный деятель науки Республики Южная Осетия».

Не остался Кебеков в стороне и от общественных дел. На съезде осетинского народа его избирают членом всеосетинского народного совета «Стыр ныхас». По инициативе и непосредственному участию Мурадина Хасимовича создаётся общественная организация «Георгий Малити», основной целью которой стало сохранение и развитие дигорского языка.

На жизненном пути его поддерживала супруга Рая Батдаловна Кабалоева, вместе они воспитали трёх детей. Дочь Лариса – кандидат юридических наук, доцент юридического факультета СОГУ, ректор Владикавказского института экономики, управления и права. Сын Тимур – генерал-лейтенант юстиции, приволжский транспортный прокурор. Дочь Марианна работает начальником отдела крупнейшего холдинга лёгкой промышленности России «БТК групп». У Мурадина Хасимовича пятеро внуков и правнук. Старший внук – Заурбек Баликоев пошёл по стопам деда, работает заместителем прокурора Фрунзенского района Санкт-Петербурга.

27 августа Мурадин Хасимович Кебеков отмечает 85-летний юбилей и 60 лет совместной жизни с супругой Раей Батдаловной. Хочется пожелать чете Кебековых долгой и счастливой жизни!

Тимур КАРДАНОВ,
Северная Осетия-Алания

СЧАСТЬЕ НЕРЫ

Сегодня 80-летний юбилей отмечает Нера Хазраиловна Карамизова (в девичестве Алоева) – мать шестерых детей, бабушка 17 внуков и прабабушка 20 правнуков. Жизнь этой удивительно сильной женщины может стать для любого человека примером чистой материнской любви и бескорыстного служения людям.

Нера Хазраиловна родилась в 1936 году в селении Чегем Второй. А всего через несколько лет началась Великая Отечественная война. В эти тяжёлые годы каждый в селе отдавал колхозу по-следнее – так, у семьи Аловых был телёнок, которого забрали, и маленькая Нера плакала навзрыд. Часто им приходилось голодать, но вся семья работала в поте лица для общего блага.

Война закончилась, жизнь потекла своим чередом. В 16 лет Нера вышла замуж за Музарифа Карамизова. Вместе они прожили 28 счастливых лет. В 80-м году Музариф Потович погиб, и Нера Хазраиловна осталась одна с детьми.

За свою жизнь она успела поработать библиотекарем, санитаркой в сельской начальной школе, а после – в школе №2 Чегема Второго, где трудилась до 75 лет. Неизменным оставалось одно: едва заканчивался рабочий

день, Нера со всех ног бегала домой – нужно было кормить детей и ухаживать за домашним хозяйством. Она никогда никого не осуждала и не ругала, лишь работала не покладая рук. Наверное, этим и отличается то поколение от нас, ведь современные люди чаще всего выдвигают собственные интересы на первое место.

Детям она посвятила всю себя и смогла им дать достойное образование и воспитание. Нера Хазраиловна считает, что на детей ни в коем случае нельзя кричать, грубо к ним относиться – жизнь сама всему научит. Главное, чтобы родители были порядочными и подавали хороший пример своим поведением и поступками.

Её дети выросли и пошли по самым разным направлениям – кто-то нашёл себя в образовании, кто-то в бизнесе, кто-то в медицине. На смену им пришли внуки, затем правнуки. Внуки, кста-

ти, души не чают в бабушке, регулярно её навещая и помогая всем, чем можно. Сама Нера Хазраиловна и сейчас не сидит без дела: воспитывает правнуков, играет и гуляет с ними, помогая растить их такими же честными и трудолюбивыми, как она сама.

Всю свою жизнь Нера Карамизова старалась сделать что-то хорошее и полезное близким, ничего не прося взамен. Пожалуй, в этом и есть секрет энергичности и хорошего настроения, которые не покидают её и по сей день.

Хочется от всей души поздравить Неру Хазраиловну с юбилеем и пожелать всего самого наилучшего. Некоторые люди напоминают своими личными качествами драгоценные камни, ограниченные количеством которых является сама жизнь. В таком случае эта женщина – один из ярких её самоцветов.

Марина МАЗУРЕНКО



□ КАЗЁННЫЙ ДОМ

Сотрудники УИИ УФСИН России по КБР совместно с кинологовской и ветеринарной службами УФСИН России по КБР провели для несовершеннолетних осуждённых, состоящих на учёте в уголовно-исполнительной инспекции, показательные выступления.

В мероприятии приняли участие представители комиссии по делам несовершеннолетних при администрации Майского района и ОПДН ОМВД России по Майскому району. Его цель – профилактика повторных преступлений и правонарушений, предупреждение злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами, психотропными и одурманивающими веществами.

Подросткам рассказали о последствиях токсикомании, употребления наркотических средств и курительных смесей. Затем профессиональное мастерство продемонстрировали кинологи, которые с помощью служебных собак задерживают преступников и

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ДЛЯ ТРУДНЫХ ПОДРОСТКОВ

обнаруживают наркотические вещества. Ребята с удовольствием участвовали в испытаниях. Специалисты поведали о методах дрессировки, характере и служебных качествах своих четвероногих помощников.

– Несовершеннолетние осуждённые – это дети, которые немного оступились практически в самом начале жизненного пути. Мы хотим помочь им осознать свои ошибки, выстроить дальнейший жизнен-

ный путь правильно, в соответствии с законами и нормами морали, – отметила старший психолог УИИ УФСИН России по КБР Фатима Далова. – Надеюсь, что ребята заинтересуются кинологовской службой, понравятся действия обученных собак. Может, для кого-то эта встреча определит будущее, а для кого-то станет открытием чего-то нового.

Пресс-служба УФСИН России по КБР



СОТРУДНИК ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ ПЫТАЛСЯ ПРОНЕСТИ НАРКОТИКИ

Сотрудниками ОСБ УФСИН России по КБР совместно с Управлением «Л» ФСИН России по КБР и сотрудниками оперативного отдела исправительной колонии-3 при попытке проноса наркотических средств на территорию учреждения задержан сотрудник колонии.

В ходе досмотра дежурной смены, заступающей на ночное дежурство, у младшего инспектора группы надзора отдела безопасности был обнаружен и изъят свёрток чёрного цвета, внутри которого находилось тёмно-зелёное вещество растительного происхождения со специфическим запахом. Сотрудник учреждения намеревался передать свёрток отбы-

вающему наказанию. Ранее он получил за это восемь тысяч рублей. Согласно заключению эксперта ЭКЦ МВД по КБР в свёртке находилось гашишное масло массой 7,17 грамма.

По данному факту СО по Чегемскому району СУ СК РФ по КБР возбуждено уголовное дело.

Пресс-служба
УФСИН России
по КБР



□ ДАТА

Невольник чести, ПЕВЕЦ И СЫН КАВКАЗА

Минуло 175 лет со дня трагической гибели великого русского поэта Михаила Лермонтова, которого народы Кавказа считали не только великим русским поэтом, но и сыном своей земли, о чём говорят факты истории поэзии горских народов Кавказа.

В одной из своих статей «А парус всё белеет...» Кайсын Кулиев обращается к личности и творчеству Михаила Лермонтова. «Сегодня снова хочется вспомнить о том, что Лермонтов вошёл в сердца соотечественников в дни национального траура... – в дни гибели Пушкина... Мы знаем, каким событием стали сразу же стихи «Смерть поэта...». Стихотворение прозвучало не только голосом гнева и скорби, но и возмездия. Ясно было, что такой поэт мог появиться в России только после смерти и трагического восстания декабристов. А знали ли сам молодой поэт, на что идёт и какая трагическая участь вслед за Пушкиным может его ждать? Конечно. Иначе он не был бы Лермонтовым, так рано постигшим жизнь...», – размышляет Кайсын Кулиев.

Сегодня суждения о трагической судьбе русского поэта в устах горского балкарского стихотворца звучат с особым значением. Ведь российская литература только что отметила 175-летие со дня гибели Михаила Лермонтова, чья короткая жизнь и творчество всегда оставались и остаются в пику внимания. И кабардинцы, и балкарцы ещё в начале становления своих новописанных литератур сразу же обратились к работе над переводами двух гениев русской литературы первой половины XIX века. Века, который история литературы назвала «золотым».

Обращение кабардино-балкарских поэтов к творчеству Пушкина и Лермонтова имело вполне определённую мотивацию. Как писала 23 марта 1941 года газета «Социалистическая Кабардино-Балкария» («Кабардино-Балкарская правда»), «Лермонтов пользуется большой любовью у народов Кабардино-Балкарии. В частности, вслед за Кайсыном балкарские литераторы посчитали для себя делом чести поработать над переводами из Лермонтова. Это были К. Отаров, С. Хочиев, Х. Кадиев, Ж. Залиханов, осуществившие перевод «Героя нашего времени». Поэму «Измаил-Бей» перевёл Омар Этезов, «Хаджи-Абрека» – Хабу Кадиев, лирические стихи – Сафар Макитов, Максим Геттуев, Ахмадия Ульбашев.

Кайсыну Кулиеву принадлежит не только перевод поэмы «Беглец», но и ряд выска-

зываний и статей, в которых народный поэт Кабардино-Балкарии нередко обращался к творчеству Лермонтова, ставя его в один ряд с выдающимися именами мировой поэзии.

«Он (Лермонтов. – Ред.) любил родную Россию и свой Кавказ. Его зоркие глаза видели не только красоту гор, пленивших его с детства, но и никому не нужную гибель людей – русских и горцев, видел золу сгоревших аулов. Он знал, что пепел сожжённого жилья всюду одинаково печально остывает и горько пахнет. Покая не было. Его мятежный парус продолжал свой путь по морю жизни. Покая не было. Лермонтов горестно размышлял в пути, «спеша на север издали», вверяя свою боль и сомнения Казбеку».

Война на Кавказе в строках Кулиева; она поднимает в его душе ассоциацию с бедой, свалившейся на родной народ. Пепел пожара, укравший аулы адыгов, и пепел, седой пеленой сквавил горские саки балкарцев. Увы, всё повторилось, всё повторяется. И именно поэзия, сродни древним летописцам, возвращает человека к своему порою трагическому прошлому, к его истокам.

Поэзия М. Лермонтова пронизана духом Кавказа и его сынов, беззаветно любивших свою родину, так же, как и русский поэт и воин. Лермонтов почувствовал, прочувствовал горцев Кавказа: «И вижу я неподалёку / У речки, следуя Пророку, / Мирной татарин свой намаз / Творит, не подымая глаз; / А вот кружком сидят другие. / Люблю я цвет их жёлтых лиц. / Подобный цвету ноговиц, / Их шапки, рукава худые, / Их тёмный и лукавый взор / И их гортанный разговор», – заключает поэт своё признание любви к нашей высокой земле, где «синие горы Кавказа», пленившие его с детства, ему снятся везде и повсюду – в опасных походах на горские аулы, которые в то же время пленные поэты отгаивали их обитателей. И душа его саднила от ощущения несправедливой политики, тяжким горестным пятном затмевавшей его сознание. Сознание поэта тшилось примирить понятие «необходимость» и любовь.

Михаил Лермонтов, сожалел и страдающий, как бы примирённый с необходимостью верности воинской клятве,

в то же время не скрывает своих буквально сыновних чувств к Кавказу и, конечно же, к его народам – черкесам, татарам (как тогда называли тюрков Кавказа – карачаевцев, балкарцев, кумыков и т.д.), чеченцам, осетинам, к Грузии наконец.

И отвечают ему поэты-кавказцы с благодарностью. От их взоров и слуха не могла ускользнуть ни одна черта, ни один вздох великого русского гения, который по мистическому стечению обстоятельств встретил смерть у подножия Машука на Кавказе. И потому болит сердце каждого кавказского стихотворца, считающего своим долгом выразить на родном языке поэзию Михаила Лермонтова.

Поэтическая стихия русского поэта буквально захлёстывает сознание наших стихотворцев, конечно же, подвигая каждого, именующего себя поэтом, обязательно перевести из Лермонтова хотя бы одно стихотворение. Это рассуждение не может не коснуться творчества таких наших поэтов, как Кешоков, Кулиев, Адам Шогенцук, Геттуев, Балкарма, Макитов, Зумакулова, Бабаев, Кагермазов, Бицыев и Созаев, Берт и Салих Гуртуевы, Бештоков и Белпаев, Кажаров и Байзуллаев, Губжиков и Додуев, Каштов и Бегиев. Их много, наших поэтов, которые или переводили произведения Лермонтова, или в ответах лермонтовского слова расцвечивали художественное дыхание своего творчества.

175 лет прошло с тех пор, как Кавказ оплакивал своего вдохновенного певца и сына наших гор, которому мы обязаны своим вхождением в анналы русской (российской) и мировой литературы. Не потому ли Кайсын писал памятные слова: «Сражён ли Лермонтов упал на клочок кавказской земли, дарившей ему красоту, радость, вдохновение. Был поздний летний вечер. Был гром. Была молния. Был ливень. Это горы оплакивали своего лучшего певца... Поэты умирают. Поэзия остаётся... Какое счастье, что убийцы поэтов не могут убить поэзию!». Точнее не скажешь, ведь эти слова и сегодня полностью ассоциируются со 175-летием гибели Михаила Лермонтова – певца и любимого сына Кавказа.

Светлана МОТТАЕВА

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ЗДРАВСТВУЙ, ОСЕНЬ!

ЖАРКОЕ ЛЕТО
ПРОНЕСЛОСЬ
МИМО, СЛОВНО
КОМЕТА, И
ВОТ УЖЕ ОСЕНЬ
ВСТУПАЕТ В СВОИ
ПРАВА. СОВСЕМ
СКОРО В ШКО-
ЛАХ ПРОЗВЕНИТ
ПЕРВЫЙ ЗВОНК, ПЕРВОКЛАССНИКИ ПОНЕСУТ
УЧИТЕЛЯМ ОГРОМНЫЕ БУКЕТЫ, А НА УЛИЦАХ ЛЯ-
ЖЕТ КОВЕР ИЗ ШУРШАЩИХ ОПАВШИХ ЛИСТЬЕВ.
ОСЕНЬ – УДИВИТЕЛЬНОЕ, ВОЛШЕБНОЕ, НО ВСЁ ЖЕ
НЕМНОГО ПЕЧАЛЬНОЕ ВРЕМЯ, КОГДА ОСОБЕННО
СИЛЬНО ХОЧЕТСЯ ПРАЗДНИКА. БУДЕМ НАДЕЯТЬСЯ,
ЧТО НАША ПОДБОРКА ПОМОЖЕТ ВАМ ПРОТИ-
ВОСТОЯТЬ ОСЕННЕЙ ХАНДРЕ.



СУББОТА, 27 АВГУСТА

27 августа – День российского кино. Как часто бывает, история праздника связана с одним историческим событием – 27 августа 1919 года был издан Декрет Совета Народных комиссаров о национализации кинодела в стране. С тех пор, конечно, многое изменилось начиная с техники, заканчивая стилистикой, но все мы до сих пор любим старые советские фильмы, которые ничем не хуже современных блокбастеров.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 АВГУСТА

В последнее воскресенье августа в России и странах СНГ профессиональный праздник отмечают представители одной из самых тяжёлых профессий – шахтёры. Нелёгкий труд горняков необычайно важен для экономики страны. День шахтёра впервые отметили в СССР 29 августа 1948 года.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 АВГУСТА

С 2009 года мир отмечает 29 августа Международный день действий против ядерных испытаний. Цель этой памятной даты – привлечь внимание широкой общественности, межправительственных и неправительственных организаций к важности прекращения ядерных испытаний. В преддверии этого дня по всему миру проходят симпозиумы, выставки, форумы, конкурсы, лекции и концерты, пропагандирующие отказ от ядерного оружия.

СРЕДА, 31 АВГУСТА

31 августа интернет-сообщество отмечает весьма специфический праздник – День блога. Идея проведения праздника возникла у пользователей Live Journal в 2005 году, когда они усмотрели в слове blog цифры 3108. Блогосфера на сегодняшний день самый быстрорастущий сегмент интернета, за год увеличивается почти втрое. Блог – это не только личная страничка, но и в определенной степени альтернатива СМИ, ведь многие авторы размещают у себя новости.

ЧЕТВЕРГ, 1 СЕНТЯБРЯ

1 сентября – День знаний, когда по всей стране первоклассники впервые переступают школьный порог. А в нашей республике в первый день осени отмечают ещё и День государственности КБР. Из года в год в этот день по всей республике проходит праздничные мероприятия: концерты, ярмарки и народные гулянья. В этом году праздник обещает быть масштабным, ведь КБР празднует 95-летие.

ПЯТНИЦА, 2 СЕНТЯБРЯ

2 сентября страна отмечает один из дней воинской славы – День окончания Второй мировой войны. Историческое событие, послужившее основой для праздника, – подписание 2 сентября 1945 года Акта о капитуляции Японии на борту американского линкора «Миссури».

Подготовила Оксана Соколова



□ НА ЛИТЕРАТУРНОЙ КУХНЕ

Товарищ трудов моих, приватный
конфидент, духовник и прочее, и прочее...

Спрашивает меня коллега: что для тебя твой письменный стол? Думается, что вопрос сам по себе предполагает где-то и юмористическое отношение к поднимаемой теме, что, впрочем, делает её весьма привлекательной. Насколько я понимаю, есть у кого-то желание обозреть хотя бы краешком глаза моё виртуальное пространство, именуемое в среде профессионалов творческой кухней литератора.

Именно здесь, в этом загадочном интерьере, обитает тот самый письменный стол, каковой и выдвинут во главу нашего спонтанного разговора.

Думается, по сути, сей предмет интерьера есть объективная реальность, данная нам в ощущение, коему отводится в жизни пишущего почётное, если не самое почётное, место. Ибо стол вышеозначенный и есть то, что даёт возможность не только добывать себе и своим домочадцам хлеб насущный, но и ковать славу, в конечном итоге дающую, если повезёт, право пишущему войти в анналы истории. А это уже не шутка. Итак, письменный стол – это серьёзно, если вспомнить, что это атрибут, с помощью которого писатель реализует свои самые дерзкие амбиции и смелые притязания.

Мой письменный стол – это лишь зеркальное отражение моего мятущегося сознания, ибо те бумажно-книжные завалы, которые я беспомощно обзираю, порой в безуспешной попытке найти нужную мне бумажку, говорят о том, что хозяин его малопригоден для профессии коллекционера или архивиста. Больше всего в такие минуты мне хочется иметь, скажу напрямую, личного секретаря, способного навести порядок на этой моей кухне, духом, ароматом или чадом которой я дышу уже не одно десятилетие. Только, увы, где мне (оужо в классику), провинциальному,

небогато живущему литератору такая роскошь, как личный секретарь? Не зря герои той же классики вопрошали: при нашей-то, дескать, бедности такие нежности?! И так, если моё объяснение разумительно, то нетрудно сделать вывод, что на моём письменном столе царит божественный раскардаш, свидетельствующий об огромном умственном труде его обладателя, человека сколь не простого, но и, вполне может показаться, очень и очень даро...

С долей женского кокетства не стану дописывать последнее слово предыдущего предложения – надеюсь, его поймут те, кто способен посочувствовать человеку, добровольно приковавшему себя к скале прометеевой и сознательно подставившему свою печень хищному орлу во имя искусства. Такое состояние знакомо каждому, кто отважился взять в руки перо и обрёл себя, как порой мнит он, на муку творчества. Письменный стол, по сути, кем-то до нас придуман именно и всё же для мук творчества, скажем, как стол трапезный – для чревоугодия.

Итак, за письменным столом, именно за ним, писались и пишутся толстые и тонкие книжки, романы-эпопеи, романы, повести и рассказы, новеллы и притчи, в общем, пишется всё, что лежит на душу творящего. А если взять поэзию, стихи рождаются нередко вопреки присутствию стола: автор со-

чиняет свои строки, минуя указанный атрибут интерьера, ибо, витая в горных высях, он творит, уподоблённый некоему небожителю. Такова природа сочинительства, таковы амбиции творящего. И это вполне логично, в русле жизни.

Вышеозначенный вид мебели порой становится и уголком для беседы, и местом для чаепития или потребления кофе, а порой и более выраженных напитков по случаю редких календарных дат, назначенных самой судьбой. В обобщённом же выражении письменный стол – это и друг, и товарищ трудов моих, интимный конфидент, духовник и душеприказчик, с кем я веду мою нескончаемую доверительную беседу. Он понимает меня, верит мне, и я понимаю его. А временами, в редкие часы душевного подъёма, с пугающим меня саму энтузиазмом принимаю наводить на нём порядок, сметая с него пыль. А в состоянии житейского вдохновения умцаиваю его полиролем из ближайшего супермаркета, с тем чтобы всё повторилось сначала. То есть, вопреки сказанию, сначала возник порядок, потом – хаос, потом, в самом что ни на есть библейском значении, из хаоса родится нечто такое, что понравилось бы мне самому, а затем, возможно, и моему любезному читателю.

Светлана МОТТАЕВА

Одно стихотворение

Джамбулат

Кошубаев

РАЗГОВОР С ЛИБЕРАЛОМ

Люблю отчизну я, но странною любовью!
М. Лермонтов. «Родина»

– Патриотизм, любовь – игра гормонов. Есть человек как мера всех вещей. Его права, его свободы не ограничены ничем, лишь послушание либеральному закону, – и ничего не может быть ценней.

– С Сенатской площади во глубину сибирских руд или офицеры и солдаты, их ратный подвиг и каторжный их труд для Родины равновелико святы. Когда кавказские полки бок о бок с русскими полками в Манчжурии вели бой, пред Родиной все были равны, хоть памяти не отменить былой вражды, –

Отечество воззвало к их отваге. И те, кого безвинно обрекли на муки и страдания в Тулаге, – в час испытания на фронт ушли, став пред врагом несокрушимой силой. Чародыи малые, которых и не счесть, – у каждого из них – земля родная, свои обычаи, история и речь, без них Россию не сберечь, жизнь без неё – безблагодатная.

Патриотизм и любовь – не прагматичны. Всем доводам рассудка вопреки мы так же любим Родину, как и до нас её любими идущие по Волге бурлаки.

Из сб. «Прозрачные тени»

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Вот один из примеров: «сидели люди в интернете и вдруг один из них сказал пойду зайду проверю тело в реальный мир на пять минут». Или как вам, например, такой «крик души»? «во мне уже убит любовник уборщик повар и отец кого ещё убьёшь оксана свою критикой кого...»

Производное от «пержаков» – «стишки-парашики». Они написаны с намёком на какой-то стихотворный размер. Более поэтично, если такой термин здесь вообще уместен. Недавно читаю: «не понимаю технологий ты здесь мозги мне не морочь казал монтер сажая люстру на скотч». По-моему, очень тонко подмечено. Вот только не знаю, смешно это или грустно.

Случилось так, что мы с вами живём во времена дилетантов. Это касается политики, искусства и всего, чего угодно. Люди, не умеющие внятно излагать свои мысли, декларируют себя писателями. Человек, лишённый элементарного вкуса, кричит на каждом углу, что он стилист. Мужчина, не способный ровно забить гвоздь, предлагает услуги плотника. Профессиональный уровень специалистов не то чтобы оставляет желать лучшего, зачастую его попросту не существует. В результате мы не удивляемся, когда «мастер-мебельщик» не может собрать книжный шкаф, а «сапожник» не в состоянии аккуратно подбить обувь.

Весь этот абсурд начался после крушения советского строя. Многие люди занялись не своим делом и, по большому счёту, их даже можно понять. Развал промышленности, безработица, инфляция заставили классных специалистов искать другие способы заработка. Реформы это, конечно, хорошо. Свобода слова и всё такое, но семью кормить всё-таки надо. В итоге квалифицированные токари взяли в руки отвесы и мастерки, а инженеры занялись частным извозом.

«В чужие сани не садись», – предосте-

ВРЕМЯ ДИЛЕТАНТОВ

Благодаря Интернету появилось немало новых околολитературных жанров. Один из них – «стишки перажки». Эти «нескладушки» часто балансируют на грани абсурда, но иногда бывают забавны и злободневны. По сложившейся традиции, они пишутся без заглавных букв и знаков препинания.

регает старая поговорка, но ещё лучше об этом сказал классик. «Беда, коль пироги начнёт печь сапожник./ А сапоги тачать пирожник./ И дело не пойдёт на лад./ Да и примечено стократ./ Что кто за ремесло чужое браться любит./ Тот навсегда других упрямет и вздорней./ Он лучше дело всё погубит./ И рад скорей/ Посместищем стать света./ Чем у честных и знающих людей/ Спросить иль выслушать разумного совета». Крылов написал эту басню в 1813 году, но, к сожалению, с тех пор мало что изменилось.

«Любая хуярка должна уметь управлять государством». Эта фраза часто используется критиками большевиков. Дескать, случайные и недалёкие люди, оказавшись у власти, стали нести оклеветанную и откровенную чушь. Товарищ Ульянов мне совершенно несимпатичен, но зачем приписывать человеку то, чего он никогда не говорил? На самом деле Ленин писал: «Мы не утописты. Мы знаем, что любой чернорабочий и любая хуярка не способны сейчас вступить в управление государством. Но мы... требуем немедленного разрыва с тем предрасудком, будто управлять государством, нести бундную, ежедневную работу управления в состоянии только богатые или из богатых семей взятые чиновники. Мы требуем, чтобы обучение делу государственного управления велось сознательно рабо-

чими и солдатами, и чтобы начато было оно немедленно, т. е. к обучению этому немедленно начали привлекать всех трудящихся, всю бедноту».

Справедливости ради нужно сказать, что в подготовке квалифицированных кадров коммунисты преуспели. В СССР люди относились к своим профессиям гораздо серьёзнее, чем сейчас. Столяр был настоящим столяром, слесарь – слесарем, шофёр – шофёром. «Не дрова везёшь», – кричали водителю, если автобус заносило на повороте или подбрасывало на кочке. Сейчас пассажиры более рафинированы и дороги стали не в пример лучше, но возят нас по-прежнему, как дрова. Странно, что теперь это никого не возмущает.

В 1986 году меня призвали на срочную службу. То, что я там увидел, не укладывалось в рамки телепередачи «Служу Советскому Союзу». Однако уровень военных специалистов был достаточно высок. Офицеры и прапорщики, как правило, имели специальное образование. Восемьдесят процентов солдат и сержантов обучались в так называемых «учебках». Не знаю, как это происходит сейчас, но хочется верить, что серая масса дилетантов не пробралась в ряды российских вооружённых сил.

Отслужив в армии и вернувшись домой, я устроился в бригаду паркетчиков. Это были простые работы, но свою профес-

сию они знали на «пять» с плюсом. Я могу долго рассказывать о советской стройке, но ограничусь только одним примером. Моим учителем стал человек, похожий на актёра Юрия Кузьменкова. Сходство было поразительным, но речь, разумеется, не об этом. Мой наставник знал на память более сотни рисунков фигурного паркета и мог выпилить необходимые детали без всяких рамок и лекал. На стройке я увидел немало настоящих мастеров. Наблюдать за их работой было удовольствием. Сейчас совсем другое дело. Приглашаешь домой так называемого «специалиста» и вздрагиваешь от каждого неумелого движения и удара молотком.

Приходит к нам как-то слесарь, которому мы, между прочим, ежемесячно платим за обслуживание газового оборудования. «Какие жалобы?» – спрашивает он. «Колонка постоянно тухнет». Мастер подумал, почесал затылок и посоветовал поменять колонку. Я, естественно, удивился: «Вот так сразу? Даже не посмотрев, что у неё внутри?» «Я эти колонки насквозь вижу», – отмахнулся он. После этих слов я удивился ещё больше. Представляю, какой у человека дар ясновидения? Не хуже, чем у шаманов Крайнего Севера.

Мой отец всю жизнь проработал сапожником, и я с детства помню специфический запах сапожных мастерских. С тех пор он почти не изменился. Вот только обувщики стали другими. Так называемый индивидуальный пошив пришёл в упадок. Во всём мире обувь на заказ считается привилегией богатых людей. У нас всё происходит с точностью до наоборот. Заказывая туфли в ателье, вы рискуете приобрести настоящий брак. О чём говорить? Некоторые сапожники даже подбить каблук правильно не умеют. Если вам мешает гвоздь, который вбивается в пятку при ходьбе, примите это как данность. Мы живём во времена дилетантов, и с этим ничем не поделаешь.

Эдуард БИТИРОВ

□ ОБЩЕСТВО

О похоронном бизнесе и не только

Жизнь человека включает в себя два основных события: рождение и смерть. То, что между ними, собственно, и есть жизнь. Пока человек жив, он отгоняет мысли о смерти. Своей и своих близких. Склонен вытеснять из своего сознания неприятную информацию об окружающем мире, которая бы разрушала привычные устои. Но когда наступает печальная минута, человек теряется перед лицом случившегося. Как раз в эту минуту ему так необходима не только помощь близких людей, но и специалистов, которые помогут разобраться с сонмом свалившихся на него проблем, т.е. работников ритуальной сферы.

И вот здесь главное – сделать правильный выбор. Дело в том, что похоронные услуги в нашем городе предлагают несколько фирм. При этом все они уверяют, что оказывают полный перечень услуг по погребению. Но так ли это на самом деле? Судите сами. Вы приходите в некую частную фирму «Х». Вам продали гроб и венки, положили ваши деньги в карман. Всё! Вы им более не интересны. Далее вас отправляют в комбинат ритуальных услуг. Ведь надо ещё получить место под захоронение, наряд-заказ на погребение, гербовое свидетельство о смерти, без которого вам не выдадут пособие на погребение, номерок на могилу, да ещё её надо выкопать. Т.е. фактически именно в комбинате вы официально оформляете кончину близкого человека. Да к тому же обнаруживаете, что цены-то здесь пониже. И тогда люди начинают роптать: «Почему вы нас гоняете туда-сюда, почему фирма «Х» не довела дело до конца? Почему нам сразу не сказали, что у нас нет полномочий? Почему нас сразу не направили к вам?» Увы, все эти вопросы не к нам. А к тем добродетелям, кто вежливо вас туда направил. В деятельности таких частных лавочек, как фирма «Х», сильно превалирует коммерческая составляющая. Поэтому, когда мы задаём им те же вопросы, они деловито и цинично отвечают: «А нам это не выгодно». Отсутствие лицензирования деятельности по оказанию похоронных услуг привело к свёртыванию государственного контроля за этой деятельностью и снижению защищённости граждан от недобросовестных предпринимателей. Вот и получается, что только комбинат ритуальных услуг является единственной уполномоченной городской специализированной службой, оказывающей полный перечень ритуальных услуг, и только здесь вас могут обслужить полностью, по принципу одного окна. А иначе и быть не может. Несведущий человек обнаруживает все эти нюансы, когда уже оставил свои кровные в тех «Х», но, оказавшись, ещё ничего не решил. И надо ехать в другой конец города в комбинат ритуальных услуг, чтобы довести своё дело до конца. Остаётся только почувствовать обманутым людям, у которых и без того несчастье. Я уже не говорю о том, что деньги,

события на Хованском кладбище в Москве обнажили огромный пласт проблем, накопившихся в похоронной отрасли России. Произошедшее стало предметом рассмотрения Совета Федерации Федерального собрания РФ. Общество и рядовые граждане обеспокоены тем, что происходит в ритуальной сфере. Проблемы не обошли стороной и похоронную отрасль нашего города.

заработанные комбинатом, идут на обустройство территории кладбищ, вывоз мусора, покос травы, спил деревьев, уход за могилами, т.е., на те нужды, за которые никогда не будет болеть голова у руководителей фирм-однодневок.

Поддерживая подобные фирмы и обогащая их владельцев, которым нет никакого дела до состояния наших кладбищ, вы способствуете ещё большему упадку этих самых кладбищ. Складывается ситуация, когда человек, из соображений бог весть какого престижа, покупает похоронную атрибутику у сторонней сомнительной организации, а в случае непредвиденных проблем обращается в комбинат ритуальных услуг. Некоторое время назад на одном из кладбищ города разгорелся нешуточный скандал между представителями двух семейств, похоронившими своих близких через компанию «Х». По прошествии года после похорон одна из сторон решила установить памятник на могиле усопшего и, придя на кладбище, обнаружила ограду соседней могилы на участке захоронения своего родственника. Никакие увещания убрать ограду не помогли. Были многочисленные скандалы и оскорбления прямо на территории кладбища. Спор переместился в кабинет руководителя, нет, не «Х», а комбината ритуальных услуг, где и был благополучно завершён. Руководителю комбината это стоило многих нервных клеток, а руководителю «Х» (читай МММ) в это время подсчитывало прибыль и навязывало свои услуги очередным клиентам. Люди, потерявшие близких, бываю доверчивы и готовы отдать последнее за тех, кто был им дорог. Тем более если направить по ложному пути, как это делают некоторые не очень порядочные сотрудники учреждений здравоохранения, услужливо сунувшие вам в руки визитные карточки «серых фирм» и телефоны частных извозчиков, предлагающих услуги катафалка. Эти горе-извозчики после похорон работают маршрутными такси или перевозят помидоры. А единственная в городе муниципальная специализированная служба по оказанию похоронных услуг не досчитывается своих доходов. Тех самых доходов, которые идут на содержание могил ваших близких. Вот и приходят кладбища в унылый вид. А между тем состояние кладбищ характеризует общее моральное состояние нашего общества. Круг замкнулся. У компании не хватает средств, чтобы содержать огромное хозяйство городских кладбищ, жители города пользуются полууслугами квазифирм, а затем ропщут на руководство городской ритуальной службы за непорядок на кладбищах. Горькая правда в том, что бюджет комбината фор-

мируется из мизерных доходов от собственной деятельности. Откусить кусок от этого «печального пирога» хотят многие. А за порядок отвечаем только мы.

Та же самая компания «Х» умудрилась вынуть горожанам мысль, что она из своего бюджета компенсирует клиентам расходы по захоронению, причём в любых размерах. Большая глупости придумать невозможно. Расходы компенсируют соответствующие государственные фонды, согласно свидетельству о смерти, которое выдаёт муниципальная специализированная служба, в нашем случае – Комбинат ритуальных услуг. Роль компании «Х» в этой цепочке весьма сомнительная – под любым благодивным предлогом сбить вам подороже венки и гробы. Вот и вся сержанья благотворительности.

Ратую за свободу предпринимательства и защиту конкуренции, мы выдали карт-бланш нечестным на руку дельцам и выпустили рынок похоронных услуг из-под контроля. Непонимание деятельности ритуальных контор либо слишком хорошее понимание и желание поучаствовать в ней привели к невиданной криминализации рынка в последние годы. По экспертным оценкам, только в Москве за информацию о смерти в год в виде взятки выплачивается более 1,5 млрд. руб. Наш рынок в десятки раз меньше, но явление также имеет место быть.

В настоящее время рынок регулирует федеральный закон «О погребении и похоронном деле», принятый в 1996 году. Он не предусматривает ответственности должностных и юридических лиц за правонарушения в сфере похоронного дела. Однако правительство завершило двухлетнюю подготовку нового федерального закона, регулирующего рынок ритуальных услуг. В итоговой версии появилась статья о лицензировании деятельности похоронных контор, призванная извратить отрасль от «серых агентов», которые покупают информацию о смертях в моргах и других причастных к процессу структурах и продают ритуальные услуги от трёх раз дороже, чем это стоит в муниципальной службе. Если мы оттесним от похоронной деятельности таких «бизнесменов от могил», то это не будет нарушением закона о защите конкуренции. В защите в данном случае нуждается городская похоронная служба, страдающая от недобросовестной конкуренции, т.к. на добросовестную конкуренцию мошенники просто не способны.

Перекосы и недоработки в похоронной отрасли сложились во многом благодаря тому, что город до настоящего времени не имеет документа, регламентирующего эту деятельность. В связи с этим наши кладбища превратились в своеобразную офшорную зону, где каждый ещё совсем недавно трудился сам на себя. Землекопы, изготовители и установщики памятников решили, что кладбища принадлежат им. Любая другая постановка вопроса вызывает у них недоумение, граничащее с возмущением: «Кому это мы должны платить деньги, заработанные своим трудом?» Ломать такие стереотипы очень непросто, тем более что их укреплению во многом способствует и ментальность нашего населения. К примеру, адьги и балкарцы в момент постигшего их горя идут не в ритуальную контору, а напрямую

на кладбище и решают свои проблемы здесь же, оплачивая услуги случайным нетрезвым людям, которые даже не являются нашими сотрудниками. Многие просто не знают о существовании специализированной службы по вопросам похоронного дела, которая призвана помогать жителям города в такую минуту. Не догадываются они и о том, что только на комбинате можно получить полный пакет документов, необходимых для погребения, в том числе справку по форме № 33, дающую право на получение пособия по погребению. Данное право зафиксировано в 8-ФЗ как одна из основных гарантий, предоставленных нашими гражданами государственным органам власти. И этим правом жители Нальчика зачастую не пользуются. Так и остаются не воспользованными 5277 руб. лицами, принявшими на себя обязанности по погребению. Не совсем понятно, почему люди в условиях жесточайшей кризиса, господствующего в экономике последние несколько лет, пренебрегают этими деньгами.

На кладбище кипит работа. Лёгкие денки особенно ценны для тех, кто делает и устанавливает памятники, ведь зимой памятник не поставишь. Мастерские давно приватизированы, либо арендуются по смежотворным ценам уровня 90-х годов прошлого века. Прилегающая территория (порой в несколько раз больше самой мастерской) эксплуатируется и вовсе бесплатно. Особенная каста – это установщики памятников. Они вообще никак и нигде не засвечены. Лихо загнали на кладбище грузовик, выгрузили щебень, цемент, отсев, снесли старый памятник, установили новый, побросали куски бетона, старый по-прежнему, получили деньги, исчезли. Кругом – пыль, грязь, загаженные соседние могилы и контейнерная площадка. Ворота кладбища настежь. Их нельзя закрыть. А то ведь вдруг какой инвалид пожелает. Может, приедет, а может и нет. Зато заедет особо циничный водитель на КАМАЗе и высыпет прямо на могилы полный кузов мусора. А вот тут: Досбо пожаловат, жалобщики! Проблема во все возможные инстанции. Во всём виновата администрация комбината, которая не успела в ту же секунду этот мусор убрать. А то бывает посетители тут же тебя и прокидают за мусор на кладбище. Казалось бы, можно нанять охранников, чтобы стояли на воротах и контролировали въезд и выезд. Но им надо платить зарплату. А где деньги комбината? Где доходы от собственной деятельности? Ушли в фирму «Х»! В другую «серую» фирму, предлагающую «все ритуальные услуги».

Уважаемые нальчане! Вас устраивает такой порядок вещей, когда сторонние «предприниматели» наживаются на похоронах ваших близких, а единственная городская ритуальная служба не может себе позволить ухаживать за их могилами, косить траву, опиливать многолетние деревья, очищать аллеи, следить за состоянием братских могил павших воинов? Задумайтесь над ответом!

Вышеуказанное свидетельствует о необходимости и неизбежности перемен в похоронной отрасли как на общероссийском, так и региональном уровне. Именно поэтому новая администрация комбината в сжатые сроки, но со всей

ответственностью подготовила «Положение о погребении и похоронном деле в г.о. Нальчик», которое будет основополагающим документом, призванным регулировать отношения в сфере оказания ритуальных услуг и содержания мест захоронений на территории нашего города. Положение подано в городской Совет местного самоуправления для рассмотрения и утверждения. Администрация МУП КРУ очень надеется на то, что с вводом в действие нового Положения многие спорные вопросы в ритуальной сфере будут сняты.

Серьёзнейший труд по разработке Положения о погребении – это только один из пунктов программы, намеченной и выполняемой новым руководством комбината. Воссоздаётся с нуля документация предприятия; в бухгалтерию закуплены новая оргтехника и современное программное обеспечение. Пересмотрено и оптимизировано штатное расписание, сокращены многие единицы. Сменилось руководство самого большого городского кладбища «Затишье». Так что не стоит звонить по старым адресам. Проводится работа по систематизации захоронений, нумерации и обозначению аллей. Налажено производство новой ритуальной атрибутики. Нами разработан такой важнейший в похоронном деле документ, как Паспорт захоронения. Введение его в оборот намечено вместе с принятием нового Положения о погребении и похоронном деле. Ведётся работа по упорядочению арендных взаимоотношений с мастерскими по изготовлению памятников. Комбинат намерен взять под жёсткий контроль деятельность бригад по установке памятников. На сегодняшний день на всех главных аллеях кладбищ расчищены вековые кучи мусора, и вывоз его стал систематическим. Производится спил старых деревьев, угрожающих близлежащим захоронениям, и покос травы. Кстати, по иронии судьбы, в священный месяц Рамадан объявились желающие записать результаты этой работы на свой счёт. Мы постоянно следим за состоянием братских могил воинов, павших во время Великой Отечественной войны. К 102-й годовщине со дня рождения Алима Кешокова усилиями сотрудников комбината отреставрирован памятник народному поэту у входа в городскую администрацию. Проводится в порядок материально-техническая база комбината, в том числе – транспорт. Намечено открытие нового стола заказов в микрорайоне Горный, а также – поминального зала по старому адресу: ул. Ведяйкина, 1 б. Ведётся работа над созданием сайта предприятия с целью популяризации деятельности и разъяснения цели наших преобразований. Не всегда нас понимают, уж слишком отрицательный имидж сложился у работников отрасли. Но если мы вызываем у кого-то негативные эмоции, то его надо адресовать тем, кто способствовал образованию такого имиджа. А мы работаем над тем, чтобы укрепить доброе имя предприятия, преисполненные оптимизма и решимости переломить ситуацию и с помощью жителей города при поддержке местной администрации вывести ритуальную отрасль КБР на новый уровень. Ведь кладбища – это наше самое близкое прошлое, а Абуталиб сказал: «Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит в тебя из пушки».

А.Х. КЕРЕФОВ,
директор МУП «Ритуал»,
заслуженный
работник сферы
обслуживания населения КБР



КОНЕВОДСТВО

САМЫЕ БЫСТРЫЕ И ДОРОГИЕ

Чистокровная порода верховых лошадей выведена в Англии. Первоначально эти лошади назывались английскими скаковыми, но, с тех пор как их начали разводить практически во всех странах мира, было принято решение изменить название породы.

Лошади чистокровной английской породы непревзойдённые по резвости, их нормой считается галоп со скоростью 1 км в минуту. На коротких и средних дистанциях (до 2800 м) современные чистокровные лошади развивают среднюю скорость около 60 км/ч, на длинных дистанциях (свыше 3000 м) скачут со скоростью 55 км/ч. Абсолютный рекорд скорости среди английской чистокровной породы принадлежит чистокровному жеребцу Бич Рэкиту, который в Мехико на дистанции в 409,26 м (1/4 мили) развил скорость 69,69 км/ч.

Участвовать в скачках с чистокровными лошадьми запрещено лошадям других пород, поскольку любая чистокровная лошадь значительно сильнее и резвее. Именно благодаря развитой и проверенной системе скачек и тренинга удалось получить породу чистокровной верховой. Можно сказать, что чистокровная лошадь «родилась в скачках». Всё строение тела – внутреннее и внешнее – говорит о её предназначении. Сердце больше и мощнее, как и объём лёгких. В покое пульс чистокровной лошади составляет около 60 ударов в минуту, в момент резвой скачки возрастает до 140 ударов. Масть в основном гнедая и рыжая, реже бурая, серая и вороная. Но чистокровные верховые – не самые долговечные: жеребцы не часто доживают до 23-х, а кобылы – до 20 лет. Весьма требовательны к условиям ухода, кормления и содержания. Чистокровную лошадь считают лишь в том случае, если её отец и мать записаны в племенную книгу и, соответственно, сами являются чистокровными. «По правилам только те лошади, родословную которых можно проследить до племенных жеребцов и кобыл, записанных в первом томе Джeneralь Студбука, опубликованного в 1793 году, имеют право считаться чистокровными» (Ф. Тезио. «Разведение скаковых лошадей»).

ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ ЧИСТОКРОВНОЙ ВЕРХОВОЙ ПОРОДЫ

Родословная чистокровных верховых восходит к трём общим предкам, привезённым в Англию из стран Востока. Сегодня среди учёных-иппологов нет единого мнения, к каким же породам принадлежали три жеребца, ставшие родоначальниками уникальной скаковой породы. Сведения о том, кто, откуда и каким образом их привёз, не сохранились. Известны лишь их клички – Дарли-араб, Годольфин (араб или бербер) и Байерли-турок. С уверенностью сказать, что они принадлежали к арабской или турецкой породе, сегодня нельзя. В те времена определения породы давались «на глаз», зачастую как принадлежность лошади к той стране, откуда она была привезена. Российские иппо-

логи утверждают, что чистокровная верховая порода по ряду внешних и внутренних признаков является прямым потомком ахалтекинской лошади. Тем не менее именно Дарли, Годольфин и Беверли стали родоначальниками породы. К их прямым потомкам, соответственно, рыжему Эклипсу, гнедым Мэтчему и Хэроду, восходят все чистокровные лошади мира. В племенную книгу с 1793 года вносятся только прямые потомки этих жеребцов. Приносить кровь лошадей других пород запрещено. Основным критерием их разведения был результат у финишного столба. Это позволило за без малого 300 лет вывести самую совершенную по всем параметрам породу.

«ЭКЛИПС ПЕРВЫЙ, ПРОЧИЕ – НИГДЕ»

Обую роль в развитии новой породы резвостных качеств сыграл рыжий жеребец Эклипс, внук Дарли. Кличку он получил, родившись в день солнечного затмения 1 апреля 1764 года. И хотя дедом его был знаменитый восточный жеребец Дарли, в его родословной находилось не менее 15 лошадей, чьё происхождение было сомнительным. Внешне этот жеребец также не блистал красотой – зад его был несколько выше холки, а скакал, опуская морду почти до самой земли, из-за чего неоднократно жокеем перелетали через его голову. Однако память об этом скакуне сохранилась. «Эклипс первый, прочие – нигде», – гласит английская пословица. Эклипс одиннадцать раз получал «Королевский кубок» – приз лучшей лошади. В течение 23 лет Эклипс участвовал в 26 скачках, ни разу не потерпев поражение. После смерти выдающегося жеребца открылся секрет непобедимости: его сердце было больше, чем у любой другой лошади его размера и веса – 6,3 кг против 5 кг. 344 потомка Эклипса оказались выдающимися скакунами. Генетики, пытаясь вывести «ген резвости», пришли к выводу, что кости, хрящи и сухожилия у Эклипса были прочнее в три раза, чем у обычных лошадей. Это и позволяло ему обходиться без травм.

ЧИСТОКРОВНЫЕ ЛОШАДИ В РОССИИ

Первые чистокровные лошади попали в Россию, когда эта порода находилась на стадии становления. В 1825 году в Лебедяни было создано скаковое общество. Появились первые частные и государственные заводы по разведению чистокровных лошадей. Впервые в 1876 году на скачках в России появился тотализатор, что дало дополнительные толчок развитию чистокровного коннозаводства в нашей стране. С 1885 года скачки чистокровных лошадей проводились на 15 ипподромах, главные из которых были в Москве, Царском Селе и Варшаве. Всё больше чисток-



Эклипс – легендарный жеребец

кровных лошадей использовалось в улучшении местных пород, а также лошадей кавалерии. В 1886 году на Московском ипподроме учредили главный приз для трёхлетних лошадей, жеребцов и кобыл – Большое всероссийское дерби. Условия приза были взяты с английского варианта приза Дерби, которое проводится на ипподроме в Эпсоме с 1780 года.

К концу XIX века резко увеличился импорт чистокровных лошадей, как производителей, так и молодняка. Так, если в 1881 году племенных маток чистокровной породы в России насчитывалось всего 432, то к концу XIX столетия их было уже 1700. Однако, несмотря на то, что лошади, закупаемые за границей, были ценных кровей, всё же они были недостаточного скакового уровня, так как выдающиеся скакуны стоили очень дорого. В 1898 году группа российских коннозаводчиков на аукционе в Англии приобрела выдающегося жеребца Галти Мора. Внук знаменитого английского скакуна Бенд Ора – лучший трёхлеток 1897 года, победитель трёх классических английских призов. Эта покупка обошлась в 20 тысяч фунтов стерлингов, или 200 тысяч рублей, однако английские газеты посчитали, что такой жеребец был продан очень дешево.

Ещё один выдающийся по происхождению жеребец был рождён в конном заводе М. Лазарева. Рыжий жеребец Флорел (Флоризель II – Мисс Черчил 1908 г.р.) – внук ещё одного знаменитого английского скакуна Сен Саймона. В отличие от Галти Мора, Флорел оставил значительный след в российском коннозаводстве. Несмотря на то, что большая часть его потомства исчезла во время гражданской войны, найденный в 1920-х годах его сын Тагор оказался отличным производителем и продолжателем линии Флорела, существующей и по сей день.

Гражданская война нанесла чистокровному коннозаводству огромный ущерб. К 1920 году в стране насчитывалось только 182 чистокровные кобылы практически все высокого племенного значения. Это были прямые потомки Сент Саймона и Бенд Ора. Среди оставшихся

193 жеребцов многие были ценными по крови. Однако для увеличения племенного поголовья были закуплены в Англии, Франции, Германии и Ирландии 108 племенных жеребцов и кобыл. Во многом заслуга по сохранению и развитию чистокровного коннозаводства в России принадлежит командарму С. Будённому. В 1920 году на Кубани был построен конный завод «Восход», который стал разводить лучших в стране представителей чистокровной верховой породы. В короткий срок там получили выдающиеся по своему классу лошадей, которые на протяжении долгих лет были главными претендентами на все основные призы в стране, а особо выдающиеся питомцы успешно выступали на крупнейших мировых призах. Главным производителем в те годы в «Восходе» был жеребец Гранит II, сын Тагора, внук Флорела. Потомство Гранита II и сам жеребец были вывезены в Германию во время Великой Отечественной войны. Часть поголовья, в том числе кобыл с сыновьями Гранита II, в 1945 году удалось вернуть, однако сам производитель так и не был найден. После войны в стране оставались жеребцы в основном невысокого качества. Исключение составляли лишь Рафаэль, Рауфбольд и Эталон Ор. Однако для полноценной работы с породой этого было крайне мало.

Велась работа и с линией Тагора-Гранита II. Сначала только в «Восходе», затем – в некоторых других конных заводах. В результате получены такие выдающиеся советские скакуны, как победитель Кубка Европы Аден, рекордист Заказник, дербисты Флоридон и его сын Флагман. От Эталон Ора в 1961 году был получен внук, гнедой жеребец Анилин (Элемент – Аналогичная), ставший лучшим скакуном за всю историю скачек в России. На его счету не только победы в крупнейших советских призах, но и три победы в Кубке Европы, а также призовые места в призе Триумфальной Арки во Франции и в Вашингтонском национальном кубке. После успешной карьеры в России и за рубежом Анилин стал отличным производителем. Однако

линия Анилина была утеряна во времена перестройки и последовавшего развала СССР. В 1970-х годах за рубежом были приобретены ещё два жеребца-производителя – Афинс Вуд и Монконтур. Линию Афинс Вуда продолжил темно-гнедой Ават (1977) и гнедой Датун. Достоверно известно, что у Датуна и Системы в апреле 2005 родилась кобыла Синди.

После развала СССР количество импортных жеребцов-производителей резко возросло. Государственные и частные конные заводы начали активно закупать производителей в основном линии Неоарко – Норсерн Дансера, считающейся сегодня классической и постоянно дающей большое количество резвых скакунов. И если первоначально лошади отечественной линии Гранита всё ещё успешно конкурировали с потомками зарубежных производителей, то на сегодняшний день это практически невозможно. Нынешние коневладельцы покупают не только производителей и маток, но и годовалых жеребят, которых затем выставляют на скачках в России. Но несмотря на это, лучшими скакунами России в последнее время были лошади, рождённые в конном заводе «Восход», – жеребцы Акбаш (Бейлиол Бой – Алфина) и Сателит (Апорт – Саммер Скул).

Основным предназначением чистокровной лошади являются скачки – гладкие по дорожке ипподрома и барьерные (стиль-чезы и кроссы) по дорожкам ипподрома или в поле. Из-за взрывного характера, чрезмерной энергичности они не годятся для простых любителей. Этим лошадям нужна ежедневная разрядка голопом и рука мастера, иначе последствия могут быть непредсказуемыми. Скаковые лошади нужны спортсменам, занимающимся тробеорьем, а англичане используют этих лошадей в традиционной охоте на лис. Большое количество лошадей, не проявивших себя в скачках, идёт в улучшители огромного количества других пород, и это тоже назначение чистокровной лошади.

Подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

□ ДОБРЫЕ ДЕЛА

Подарили главные школьные атрибуты

Первое сентября — праздник, который с особым нетерпением ожидают самые юные ученики, впервые переступающие порог школы. Ежегодно в преддверии нового учебного года сотрудники Центра социального обслуживания населения в г.о. Нальчик Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР проводят благотворительное мероприятие, и этот год не стал исключением.

В Государственном киноконцертном зале собрались будущие первоклассники и другие ученики школ вместе с родителями. Для более 80 подопечных, детей из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, устроили настоящий праздник.

— Это знаменательное событие для каждой семьи, ведь начинается новый этап жизни. Желая всем вам получать от школы исключительно положительные эмоции, — обратилась к собравшимся



сюрприз: перед ними выступили артисты из Театра юного зрителя при управлении культуры местной администрации г. о. Нальчик со спектаклем «Деревенка дурных привычек». Малыши с большим удовольствием смотрели представление, смеялись и сами шутили над героями спектакля.

На этом сюрпризы не закончились: впереди детей ждал концерт с участием воспитанников нальчикской детской школы искусств №1. Гости поддерживали своих сверстников бурными аплодисментами. Руководство Государственного киноконцертного зала предоставило возможность посмотреть мультфильм. После насыщенной программы ребята с положительными эмоциями отправились домой.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Камала Толгурова

заместитель Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР Елена Романова.

Директор Центра социального обслуживания населения в г.о. Нальчик Заур Бутуганов пожелал школьникам обрести хороших друзей, а также весёлых перемен.

Затем на сцену пригласили первоклашек, чтобы вручить главный школьный атрибут — ранец. Десять малышей получили яркие и удобные портфели, от которых не могли отвести взгляд, изучая их на прямо на сцене, а кто-то сразу же начал примерять на себя.

Более чем 80 школьникам также вручили школьные принадлежности, после чего ребят ждал



□ ПАМЯТЬ

ТРУД ВО БЛАГО

Мне — представителю рода Ошниковых — на свою жизнь запомнилось одно событие детства, впечатление о котором живёт в сердце по сей день.

Тогда мне было шесть лет. Вечером я услышал, как отец тихо говорит матери: «У нашего рода большое горе, ушёл из жизни Амин, сын Мусы, самый уважаемый из Ошниковых, завтра его будут хоронить на нашем кладбище». На второй день я с большим любопытством пришёл к кладбищу, расположенному недалеко от нашего дома, и увидел огромное количество людей со всей республики. Улицы, ведущие к кладбищу, были заполнены автомашинами, мотоциклами, подводами, и эта вереница тянулась от Нарткалы до нашего села. Такого количества людей на похоронах я по сей день не видел. Мы с соседями простояли в тот день до вечера, пока оттуда не уехала последняя автомашина. Я понял, что Амин имел огромный авторитет, и впервые в жизни испытал гордость за свою фамилию.

Вспоминаю, с каким старанием через сорок дней родные и близкие Амина поставили ему на кладбище памятник из необычно красивого чёрного камня, что заставило меня много раз ходить к нему и рассматривать. Второго такого памятника с фотографией на кладбище не было, и я гордился этим вдвойне, осознавая, что человека уважают за добрые дела даже после его смерти. Позже, когда я учился

в школе, узнал, что Амин Мусович в 26 лет уже работал ответственным инструктором обкома ВКП(б) республики, откуда его направили генеральным директором на строительство и эксплуатацию Докшукинского химкомбината, имеющего большое стратегическое значение в те времена. Он заложил основу посёлка Докшукино, ныне Нарткалы.

В дни похорон среди всех родных и близких выделялся один светловолосый, голубоглазый мужчина, который быстро обсуждал и разрешал все вопросы. Позже я выяснил, что зовут его Борис и он женат на дочери Амина, Розалии. Пока учился в школе, мне часто приходилось в летнее время ходить к дедушке и бабушке, живущим около речки. Я встречал Бориса, приезжавшего к дедушке Хасану — брату Амина, вместе с Розалией. Каждый раз они оставались, здоровались со всеми, кто купался со мной, и раздавали нам конфеты. Понятно, что изобилие в то время не было. Бывало, что в субботу и воскресенье мы сторожили их, чтобы получить побольше конфет. Тогда я по-детски сказал себе: «Борис и Роза — хорошие люди». Приятно вспоминать, что наша родня все годы учёбы в школе не обходила нас вниманием. Поступив в КБГУ, я поближе познакомился с Борисом и Розалией и их детьми Юрой и Володей. Понял сразу одно: Борис и Розалия такие же трудолюбивые люди,



как Амин Мусович. Борис в это время, после окончания Киевского политического института, высшей партийной школы при ЦК КПСС, руководил Опытным заводом спецтехоборудования при КТБ «Союзтехноприбор», созданным им же колоссальным трудом и занимавшим второе место в отрасли по объёму выпуска самого сложного оборудования, где внедрялись в производство новейшие конструкторские разработки. Грамотность и порядочность Бориса Григорьевича открывали зелёную дорожку каждому рациональному предложению члена коллектива. Благодаря его умелому руководству повысилась производительность труда на заводе. Был достигнут высокий экономический эффект, позволивший разрешить проблему жилья для специалистов, рабочих КТБ и завода, а также решить вопрос обеспечения дачными участками всех желающих. Должное внимание он уделял и другим хозяйственным

проблемам каждой семьи, оздоровлению и отдыху коллектива.

Опыт, знание и заслуги были замечены руководством республики, предложившим ему должность министра местной промышленности, где он проработал более шести лет, затем — председателем Госкомитета по труду и социальным вопросам до ухода на пенсию. Надо отметить его большой вклад в ускорение газификации нашей республики и пуск линии троллейбуса по Нальчику. Выйдя на пенсию, создал при министерстве труда службу государственной экспертизы условий труда, а также много сил вложил в эффективную работу службы занятости населения КБР.

Таким же энтузиазмом, даром педагога и «руководителя от бога» обладала Розалия Аминовна, приехавшая после окончания Киевского политехнического института вместе с Борисом в Нальчик. Люди старшего поколения помнят, что именно

она открыла «Нальчикский кооперативно-строительный техникум» при «Роспотребсоюз», которым руководила шестнадцать лет, дав путёвку в жизнь тысячам высокопрофессиональных специалистов среднего звена в области строительства.

С большим уважением к Борису и Розалии относился бывший директор СКЭПа Владимир Семёнов, Муса Докшоков и Михаил Мамжегов. Глубокое уважение к Борису Григорьевичу я почувствовал со стороны лучших специалистов КТБ и Опытного завода, которые поддерживали с ним постоянную связь до конца его дней. Главной опорой всей его жизни являлась супруга Роза Ошнокова, сумевшая обеспечить ему крепкий тыл, была хранительницей очага. Вместе они воспитали прекрасных сыновей Юрия и Володю, окончивших КБГУ и правильно определившихся в жизни.

Многолетний труд и большой вклад в развитие промышленности Бориса Григорьевича отмечены почётным званием «Заслуженный работник промышленности КБР», избранием в депутаты Верховного Совета КБАССР, почётными грамотами Президиума Верховного Совета КБАССР, правительства КБАССР, Кабардино-Балкарского обкома КПСС, Совета профсоюзов, юбилейной медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда» и многими другими знаками

отличия в труде и общественной жизни.

Розалия Аминовна, сумевшая перенять почерк отношения к работе отца, также отмечена Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР, медалью «Ветеран труда» и другими знаками отличия в труде.

Нет среди наших родственников и друзей человека, не уважающего их. Каждый, кто сталкивался в жизни с Борисом и Розалией по тому или другому вопросу, почувствовали, с какой глубокой ответственностью перед людьми они принесли через всю жизнь на задания своих родителей, одним из которых являлся Амин Мусович, благороднейший и высокоинтеллектуальный человек.

Глубоко сожалено, что не успел вместе с Борисом Григорьевичем подготовить и издать книгу, посвящённую Амину Мусовичу.

Трудно передать словами горечь, испытанную им при распадае СССР и от сегодняшней политики Украины. Как настоящий украинец и патриот, очень переживал за судьбу своей страны. Борис Григорьевич немало сделал для нашей республики. Уверен, что Министерство промышленности КБР, управление занятости населения республики, Совет ветеранов г. Нальчика поддержат инициативу его коллег из КТБ и Опытного завода обращением в администрацию г. Нальчика с просьбой увековечить память Василенко Бориса Григорьевича на мраморной плите на доме, где он проживал.

Олег ОШНОКОВ

□ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

МАКСИМАЛЬНАЯ ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ МАТЕРИ И РЕБЁНКА

В Минздраве КБР прошло совещание по теме совершенствования оказания акушерско-гинекологической помощи на амбулаторном этапе. Основным вопросом повестки дня стало ознакомление с новыми требованиями в этой сфере, обозначенными в приказе Минздрава КБР, подписанном 19 августа текущего года.

Данным документом утверждены формы медицинской документации в амбулаторно-поликлиническом звене службы родовспоможения, правила заполнения указанных форм и порядок организации наблюдения за женщиной на амбулаторном этапе. Разработанные формы обязательны к применению всеми учреждениями.

Руководителям учреждений предложено оснастить женские консультации УЗИ-аппаратами, КГТ-аппаратами и колькоскопами в соответствии с порядками и обеспечивать своевременную закупку медикаментов и диагностических реактивов в полном объёме за счёт средств родовых сертификатов и средств ОМС.

Отдельным пунктом прозвучал вопрос своевременного направления беременных женщин на пренатальный скрининг первого триместра беременности в Медицинский консультативно-диагностический центр (МКДЦ). Особо отмечено, что обменные карты беременным должны оформляться и выдаваться на сроке 22 недели с полным отражением результатов

проведённых обследований и особенностей течения беременности, проведённого лечения.

С аналитическими докладами на основе изучения ведения беременных женщин с момента обращения в женскую консультацию до поступления в стационар выступили специалисты МКДЦ и Перинатального центра, где были озвучены замечания специалистов к тому, насколько подготовленными поступают пациентки в данные учреждения.

Как подчеркнула начальник отдела организации медицинской помощи детскому населению и службы родовспоможения Юлия Шогенова, меры, обозначенные в приказе, направлены на формирование единого порядка работы специалистов службы родовспоможения республики и усиление контроля за ведением беременных женщин на амбулаторно-поликлиническом этапе с целью обеспечить максимальное внимание к здоровью матери и будущего ребенка.

Пресс-служба Минздрава КБР

□ ПОЛИЦИЯ

НЕ ПРОЕХАЛИ МИМО

Жительница Воронежской области Галина Волжанкина направила слова благодарности министру внутренних дел по КБР генерал-лейтенанту Игорю Ромашкину за помощь, оказанную врио командиром четвёртого взвода ОБ ДПС ОГИБДД УМВД России по Нальчику лейтенантом полиции Рустамом Жанатаевым.

17 августа её дочь и внуки приехали на отдых в столицу, но на въезде в город у них сломался автомобиль. К ним подъехал сотрудник Госавтоинспекции, помог починить машину и проводил их до места назначения.



Внимание, дети!

С 17 августа по 15 сентября Госавтоинспекция проводит профилактическое мероприятие «Внимание, дети!».

Цель акции – пресечение правонарушений, связанных с перевозкой детей и переходом проезжей части в неустановленных местах несовершеннолетними.

Выехал за продуктами

11 августа примерно в 14 часов 30 минут водитель автомашины «Пежо» на улице Куйбышева в Нальчике столкнулся с автомашиной «Renge Rover», после чего скрылся с места аварии. В ходе разыскных мероприятий было установлено, что дорожно-транспортное происшествие совершил 16-летний молодой человек, который с разрешения матери выехал в магазин за продуктами. В результате ДТП пострадавших нет.

Несмотря на систематические профилактические беседы, проводимые сотрудниками ГИБДД совместно с инспекторами по делам несовершеннолетних в школах, посещение родительских собраний, проведение рейдов по выявлению несовершеннолетних,

управляющих транспортным средством не имея на это права, к сожалению, подобные случаи имеют место.

С начала учебного года инспекторы по пропаганде безопасности дорожного движения во всех образовательных учреждениях возобновят разъяснительные занятия по правилам дорожного движения с учащимися, родителями и педагогическими коллективами.

Напоминаем, что управлять автомобилем можно с 18-летнего возраста. При этом в обязательном порядке необходимо пройти теоретическое и практическое обучение в автошколе, получить права соответствующей категории и только после этого становиться полноправным участником дорожного движения в качестве водителя транспортного средства.

Штрафы за неделю

С 19 по 25 августа зафиксировано 16 395 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 12 млн. 894 тыс. 200 рублей, взыскано более четырёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

Материалы подготовили ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР и Ирэн Шкежева



ВНИМАНИЕ!

В целях обеспечения безопасной эксплуатации пешеходного моста через реку Нальчик в районе Кизиловка его эксплуатация временно приостановлена до окончания ремонтных работ по восстановлению моста.

Приносим свои извинения за предоставленные неудобства и надеемся на понимание.

Пресс-служба
Местной администрации
г.о. Нальчик

Управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Кабардино-Балкарской Республике выражает искреннее соболезнование Руководителю АСАНОВУ Зейтуну Ибрагимовичу, родным и близким в связи с кончиной брата АСАНОВА Хасана Ибрагимовича.

Начат набор в школу социального предпринимательства

Центр инноваций социальной сферы КБР объявляет о начале отбора слушателей в школу социального предпринимательства.

Слушатели школы социального предпринимательства получат теоретические знания и приобретут практические навыки составления бизнес-плана социально-предпринимательского проекта, разработки социальных проектов от идеи до их реализации, информационно-консультационное сопровождение реализуемых проектов тренерами-консультантами школы. Программа обучения состоит из четырёх образовательных сессий по шесть дней. Участие в программе для участников, прошедших конкурсный отбор, бесплатное.

По окончании обучения слушатели получат документ установленного образца по программе «Основы социального предпринимательства».

Прём заявок осуществляется ежедневно с 23 августа по 13 сентября 2016 года с



ШКОЛА СОЦИАЛЬНОГО
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

9 до 18 часов (перерыв с 13 до 14) по адресу: г. Нальчик, ул. Циолковского 7, офис 307, 311. Выходные дни: суббота, воскресенье.

В заявку входят следующие документы:

1. Заявление слушателя школы социального предпринимательства, заполненное собственноручно;
2. Копия паспорта слушателя школы социального предпринимательства (2, 3 страницы и страница с отметкой о регистрации);
3. Копия документа об образовании слушателя школы социального предпринимательства;
4. Согласие на обработку персональных данных.

Подробности по телефонам: 8 (8662) 96-85-02, 96-60-93.

Госкомитет КБР по печати
и массовым коммуникациям

ЛИЦЕЙ ДЛЯ ОДАРЁННЫХ ДЕТЕЙ ГБОУ «ДАТ «СОЛНЕЧНЫЙ ГОРОД»



объявляет приём учащихся 8, 9, 10 и 11 классов в Заочную физико-техническую школу (ЗФТШ) при МФТИ (Московском физико-техническом институте) на 2016-2017 учебный год. Приём в ЗФТШ проводится на конкурсной основе по результатам выполнения вступительных заданий по физике и математике. Подробную информацию о ЗФТШ можно получить на сайте <http://www.school.mipt.ru> или по телефону 8-903-425-63-31.

Газарян Р.М. Вступительные испытания и обучение в школе бесплатное. Заявки принимаются на e-mail: barev2@yandex.ru

Главный редактор Арсен Хабижевич БУЛАТОВ

Редакционная коллегия
Р.Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габыева,
А. Дашевков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ Н. Панарина, О. Абаноква, Р. Максидова – кор-
ректоры
Тираж – 4200 экз.
Заказ – №1354. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

Ассоциация главных редакторов
районных и городских газет
республики сердечно
поздравляет председателя
Государственного комитета
КБР по печати и массовым
коммуникациям
Людмилу Борисовну КАЗАНЧЕВУ
с юбилеем и заслуженной
наградой –
Почётной грамотой КБР.
Уважаемая
Людмила Борисовна!
Желаем вам доброго здоровья,
семейного благополучия, больших
успехов в работе на благо родной
республики и долгих лет
счастливой жизни!

БИЛЕТЫ: SATISHOW.RU, ДК ПРОФСОЮЗОВ 47-71-42; 40-71-61

11 ЗЕЛЕНЫЙ ТЕАТР

11 СЕНТЯБРЯ 19:00

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ МИР

ОТ 500 РУБЛЕЙ

ВАШ БИЛЕТ ЭТО ПОМОЩЬ РДД «НАМЫС»

МЕГАФОН ДЕК Лексус Кортеж СТА СТОЛИЦА СИНДИКА ДОЖИКА ROCKET FOOD

8 ОКТЯБРЯ | ДК ПРОФСОЮЗОВ

12+

АРЦИЯ

ВСЕ ХИТЫ ЗА 30 ЛЕТ!
ГРАНДИОЗНОЕ ШОУ!

Тел.: 47-71-42, 40-71-61, 44-22-10 (ГКЗ), 8 928 913-06-71

РОССЕЛЬХОЗБАНК ВОЗОБНОВИЛ ВЫДАЧУ АВТОКРЕДИТОВ С ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКОЙ

В рамках государственной программы льготного автокредитования Россельхозбанк возобновил действие продукта «Автокредит с государственной поддержкой» до конца 2016 года. Теперь клиенты банка могут приобрести автомобиль по сниженной процентной ставке – от 8,5% годовых.

Программа распространяется на новые автомобили стоимостью не более 1 150 000 рублей, произведённые в 2015-2016 годах. Максимальная сумма кредита – 920 000 рублей, но не более 80% от стоимости транспортного средства. Заёмные средства предоставляются на срок от 6 до 36 месяцев.

Подать заявку на оформление автокредита с господдержкой можно в ближайшем офисе или на сайте Россельхозбанка. Более подробная информация доступна по ссылке: http://www.rshb.ru/natural/loans/gos_carcredit/.

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находится 100% акций банка.

ФОНД ХУДОЖНИКА МИХАИЛА ШЕМЯКИНА В РАМКАХ АВТОРСКОГО ПРОЕКТА «Воображаемый музей Михаила Шемякина» Института философии психологии творчества ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС ДЛЯ ХУДОЖНИКОВ РЕСПУБЛИКИ.
ТЕМА КОНКУРСА – «ДЕТИ В ИСКУССТВЕ».

Подробная информация о правилах участия на сайте Союза художников Кабардино-Балкарской Республики: artkavkaz.ru. Телефоны для справок: 42-49-88, 77-39-40, 40-74-39.

Объединение «РОСИНКАС» Банка России
ИНКАССАЦИЯ ДЕНЕЖНОЙ НАЛИЧНОСТИ С ПОСЛЕДУЮЩИМ ЗАЧИСЛЕНИЕМ НА БАНКОВСКИЙ СЧЁТ КЛИЕНТА
Надёжно. Быстро. Выгодно.
г. Нальчик, пр. Кулиева, 10 «а».
8(8662) 40-88-40. 40-01-99.

Кабардино-Балкарское отделение ПАО Сбербанк

ПРОДАЁТ ИЛИ СДАЁТ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЯ,

расположенные по следующим адресам:

- г. Нальчик, ул. Ингушская, 9/3, площадь 163,5 кв. м.
- г. Нальчик, ул. Гагарина, 22, площадь 169,2 кв. м.
- г. Нальчик, ул. Пушкина, 101, площадь 637,1 кв. м.
- г. Майский, ул. Энгельса, 63/4, площадь 895,6 кв. м.
- г. Баксан, ул. Шукова, 216 «а», площадь 66,4 кв. м.
- п. Залукокоаже, ул. Комсомольская, 75, площадь 281,7 кв. м.
- г. Тырныауз, пр. Эльбрусский, 17, площадь 85,8 кв. м.
- г. Майский, ул. Калинина, 136, площадь 77,9 кв. м.
- гараж, п. Кашхагау, ул. Мечева, 131.

Справки по тел.: 8(8662) 44-34-17, 8(8662) 44-15-01.

УВАЖАЕМЫЕ КВАРТИРОСЪЁМЩИКИ!

Во избежание аварийных ситуаций по заливаниям квартир просим вас до 15 сентября 2016 года закончить все ремонтные работы, связанные с инженерными сетями в квартирах, в связи с подготовкой к отопительному сезону.

В случаях залития квартир при заполнении систем теплоснабжения управляющая компания ответственности не несёт.

По всем вопросам обращаться по тел.: 97-66-64, 97-64-32, 8-963-392-60-06.

Администрация ООО «ЖЗУК «ЖЭК-6»

АСФАЛЬТ

УКЛАДКА АСФАЛЬТА, ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЙ

ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ: 8-960-422-58-43, 8 903-491-46-97.

СВИДЕТЕЛЕЙ АВАРИИ,

которая произошла 20 мая 2016 г. в 12.30 между Чегемом и Нальчиком возле заправки «Мария» между автомобилями ВАЗ 21074 г/н В 575 ЕВ 07 и «Лексус Джи» М 800 ЕТ 07, просьба откликнуться. Заранее большое спасибо.

Обращаться по телефону: 8-928-910-00-60